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Note : certains chapitres, notamment de révision, n'ont pasd'exercices associés dans ce manuel. Des exercices seront alors
directement intégrés aux pages de ce cours. De plus, les titres de paragraphe se terminant par le symbole "X " renvoient à
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Bases de géométrie

S
É

Q
U

E
N

C
E

IIIII
1

Tableau récapitulatif, à connaître au fur et à mesure X

Figure Mot de vocabulaire Notation

aE x
N

xZ
Les.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . Z , E et N (Z et E sont

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ; E et N sont

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . )

par exemple ... (une seule
lettre majuscule par point)

i
A

i
B

j

j La .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . passant par les
points A et B

� . . .. . .. . .. . . ou . ... . .. . .. . . (2
lettres majuscules entre
parenthèses)

� . . .. . . (1 lettre minuscule

entre parenthèses s'il n'y
a pas de point)

i
C

i
D

j

j
La.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . qui part de

C (d' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . C) et qui passe
par D

. . .. . .. . .. . . (un crochet, l'ori-
gine, un autre point et une
parenthèse fermante)

" pas d'inversion possible : . . .. . .. . .. . . et . . .. . .. . .. . . sont deux demi-droites di�érentes!

i
F

i
G

j

j Le.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . joignant F et G (ce

sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . )

. . .. . .. . .. . . ou .... . .. . .. . . (2
lettres majuscules entre cro-
chets)

Remarque: un segment est limité des deux côtés, on peut donc le mesurerpour trouver sa. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

et éventuellement placer son. . .. . .. . .. . .. . .. . .:

i
F

i
G

j

j

0 1 2 3 4 5 6
�

i
F

i
G

j

j
i

M
j

==

==

On met alors ducodage de longueur: il sert à voir directement sur une �gure que plusieurs segments ont
la même longueur. Il est désormaisOBLIGATOIRE ! Les plus courants sont : , , , et .

Dé�nitions
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Figure Mot de vocabulaire Notation

i
J

i
H

j

j

G

(d)xI

(d0)

� Le point G est le . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . des droites
(d) et (d0) (se lit � d prime �).

� H et J . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . la

droite (d), mais I . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . la droite (d).
� Les points G, H et J sont

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

� G 2 (d) et G 2 (d0)
� H 2 (d) et H 62(d0)

J 2 (d) et J 62(d0)
I 62(d) et I 2 (d0)

U

R

A
M

O

Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est une �gure fermée

dont les côtés sont des segments. Les polygones
à
� 3 côtés sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (s. VIII +

X);
� 4 côtés sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (s. XVII) ;

� 5 côtés sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ;

� 6 côtés sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ;

� 8 côtés sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

le pentagone AMOUR ,
RUOMA, MARUO ,
URAMO , ...
mais surtout pas
RAOMU !

Dé�nitions (suite)

2
Exercices

Tous les exercices de cette séquence avec un numéro sur fond jaune ou bleu proviennent du manuelTransmath 6e de
chezNathan, édition de 2016. Ceux avec les numéros sur fond vert proviennent du cahier d'exercicesIparcours 6e de
chezGénération 5, édition de 2021,et peuvent être faits directement sur cette feuille.

1 Niveau 1
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2 Niveau 2
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3 Niveau 3
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Écrire différemment un même nombre

S
É

Q
U

E
N

C
E

IIIIIIIIII
1

Le tableau du rang des chiffres, outil fondamental

classe des classe des (classe des
millions mille unités)

ce
nt

ai
ne

s

ce
nt

ai
ne

s

ce
nt

ai
ne

s

di
za

in
es

di
za

in
es

di
za

in
es

un
ité

s

un
ité

s

un
ité

s

..
..

..
..

..
..

..
..

..

..
..

..
..
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..

..
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..

..
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..
..

..
..

..
..
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..
..

..
..

..

..
..

..
..

..
..

..
..

..

..
..

..
..

..
..

..
..

..

partie . . .. . .. . .. . .. . .. . . "partie . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ."

1 2 3 4 5 6, 7 8 9

La position des chi�res d'un nombre est importante. Pour le nombre 123 456,789 ci-dessus,

� le rang du chi�re 1 est celui des . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� le chi�re des milliers est . . .. . .et le chi�re des dixièmes est. . .. . .( . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . )

� le chi�re des centièmes est. . .. . ., celui des dizaines est. . .. . .et celui des millièmes est. . .. . .

Ê On écrit le nombre dans le . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Ë On barre tout ce qui se trouve .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . du chi�re descentièmes.

Ì On enlève .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . s'il y en a une.

Méthode (trouver le nombre de centièmes d'un nombre donné )

Cette méthode fonctionne évidemment aussi en remplaçant tous les mots � centièmes� par n'importe quel autre rang!

Remarque

Exemples (exemples d'application) : Dans le nombre ci-dessus,

� le chi�re des centièmes est. . .. . .alors que le nombre de centièmes est. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� le chi�re des milliers est . . .. . .alors que le nombre de milliers est. . .. . .. . .. . ..

12 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence II ˆ Écrire différemment un même nombre



2
Passer d'une écriture à une autre X

Le nombre 170; 616 (c'est déjà l' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ) admet plusieurs écritures, que l'on
peut toutes déterminer en plaçant ce nombre dans le tableau du r ang des chi�res vu précédemment :

� la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (on donne mathématiquement le rang de chaque chi�re) :

170; 616 = ( 1 � 100) + ( 7 � 10) + ( 0 � 1) +
•

6 �
1
10

‹
+

•
1 �

1
100

‹
+

•
6 �

1
1 000

‹

� la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (on écrit au dénominateur le rang du dernier chi�re et au numérateur
tout le nombre mais sans la virgule) :

170; 616 =
170 616

1 000

� la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (on part de la fraction décimale que l'on simpli�e avec la � règl e d'or �
des fractions : voir séquence n° III ; à la calculatrice pour le moment) :

170; 616 =
21 327

125

� la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (onécrit d'abord lapartieentière,
ensuite un " + ", ensuite la partie décimale sous forme de fraction décimale) :

170; 616 = 170 +
616

1 000

� l' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (on écrit d'abord la partie entière avec des
"mots-nombres" (voir le attention plus bas), ensuite un "et" (m ais surtout pas le mot "vir-
gule"!), ensuite la partie droite de la virgule avec de s"mots-n ombres", sans oublier de pré-
ciser le rang du dernier chi�re en français)) :

170; 616 s'écrit cent-soixante-dix (unités) et six-cent-seize millièmes

Dé�nitions

� EXERCICE : Écris dans ton cahier d'exercices toutes les écritures possibles du nombre2 387;15.

Voici les règles (en fait surtout des pièges) qui permettent d'écrire un nombre en toutes lettres :
� Il existe 26 (vingt-six) "mots-nombres" qui permettent d'é crire tous les nombres : les chi�res zéro, un,

deux , trois, quatre , cinq , six, sept , huit et neuf ; les nombres dix , onze , douze , treize , quatorze , quinze ,
seize, vingt , trente , quarante , cinquante , soixante , cent et mille ; les noms communs million et milliard .

� Le mot " mille " est invariable ; les mots " million " et "milliard " par contre s'accordent et prennent
donc un s au pluriel.

� Au pluriel, les mots " cent " (à partir de "deux-cents" donc) et " vingt " ("quatre-vingts") ne
prennent un s que s'ils ne sont suivis d'aucun "mot-nombre" !

� Les tirets sont mis entre chaque "mot-nombre". Attention à n e pas en mettre autour d'un mot de liaison
comme � et � (voir l'écriture en toutes lettres ci-dessus) ou juste avant d'écrire le rang du dernier chi�re.

ATTENTION !!!

3
Exercices

Niveau 1 :

1, 2 p. 53 / 7, 8, 9, 16 p. 54
25, 26 p. 57 / 27, 28, 34, 36 p. 58

Niveau 2 :

10, 11, 12, 13, 14, 15 p. 54
35 p. 58

Niveau 3 :

problème complexe 1 p. 76

Séquence II ˆ Écrire différemment un même nombre Cours 6e complet (2021-2022)� 13



Bases sur les fractions

S
É

Q
U

E
N

C
E

IIIIIIIIIIIIIII
1

Bases X

Lorsqu'on partage une unité (de n'importe quoi : une tablette de ch ocolat, une pizza, une feuille, . . .) en

plusieurs parts égales, on dit que chaque part est une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . de l'unité.

Dé�nition

Exemples :
Voici un rectangle qui représente l'unité :

Ce rectangle est partagé en .. .. . .. . .. . .parts égales, chaque

partie représente la fraction � un quart � : . On re-

marque alors que :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

Voici un objet circulaire qui représente l'unité :

Cet objet est partagé en .. .. . .. . .parts égales, chaque partie

représente donc la fraction � un huitième � : . Puisque

.. .. . .. . .. . .de ces morceaux ont été dessinés, la partie colo-
riée représente donc :

: : : �
1
8

=
: : :
8

de l'unité.

Notation :
F
�

 numérateur : il indique combien de parts on prend
 dénominateur : il indique en combien de partségalesl'unité est partagée

Cette notation a du sens puisque le numérateur (vient de numéro) donne le nombre de parts prises et le dénominateur donne le nom des
parts égales :demis, tiers, quarts, cinquièmes, sixièmes, septièmes, huitièmes, etc.

Ceci donne aussi la manière de lire une fraction :
4
5

se lit � . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . � et
13
20

se lit � . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . �.

Remarque

Il n'y a jamais de virgule dans une fraction, si une virgule ap paraît au numérateur et/ou au dénominateur,
on appelle alors cette écriture un quotient ou une écriture fractionnaire . Elle sera utilisée dans quelques
exercices. . .

ATTENTION !!!

14 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence III ˆ Bases sur les fractions



2
Quotient X

Le .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . F � � du nombre entier F par le nombre entier � (avec .. .. . .. . .. . .. . .. . .) s'écrit

avec la fraction
F
�

:

F � � = , et donc :

Dé�nition

Par conséquent, plusieurs fractions écrites di�éremment peuvent donner le même résultat : par exemple,

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Remarque

3
Fractions égales X

À APPRENDRE PAR C×UR : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Autrement dit :
a
b

=
a � k
b � k

et
a
b

=
a � k
b � k

.

Propriété (« règle d'or »)

Exemple :
Voici deux pizzas de même taille découpées en4parts
égales pour la première et8 parts égales pour la se-
conde. Les parts mangées ont été représentées en
jaune. On détermine la fraction correspondante pour
chacune des deux pizzas :

=

La proportion de pizza mangée est la même sur les
deux pizzas : les fractions sont donc égales. En e�et,
on constate que :

: : : 1

: : : 1
=

1 : : :

1 : : :

� : : :

� : : :

et
: : : 1

: : : 1
=

1 : : :

1 : : :

� : : :

� : : :

:

Lorsqu'on utilise la règle d'or des fractions en divisant, on d it qu'on .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . la frac-
tion. On peut simpli�er plusieurs fois de suite une fraction, mais l orsqu'on n'y arrive plus, on

dit qu'on a obtenu une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Séquence III ˆ Bases sur les fractions Cours 6e complet (2021-2022)� 15



� EXERCICE : Donner 4 quotients (2 avec des nombres plus petits et 2 avec desplus grands) égaux à
5
20

et
27
4; 5

.

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

et . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

La calculatrice simpli�e automatiquement les fractions (voir paragraphe suivant) : il faut donc s'att endre à
ce qu'elle a�che des résultats di�érents de ce qui est demand é. . . C'est pourquoi il faut obligatoirement
apprendre par c÷ur et savoir utiliser la règle d'or !

ATTENTION !!!

4
À la calculatrice

La calculatrice va être un outil énormément utilisé cette année, alors autant bien savoir comment elle fonctionne! La
calculatrice essayera toujours de donner un résultat sans a�icher de virgule : si le résultat est un nombre entier, alors
tant mieux; sinon elle a�ichera le résultat sous la forme d'une fractionqu'elle simpli�era automatiquement!

Pour saisir une fraction sur la calculatrice, on utilise la touche :
� a�ichera logiquement 4 (car12 � 3 = 4 ).

� a�ichera. . .
3
4

! Pour l'obliger à a�icher le résultat sous forme de nombre décimal, il faudra ap-

puyer sur la touche .

� a�ichera
2
3

. On remarque que la calculatrice a a�iché une fraction di�érente, carelle simpli�e

automatiquement les fractions (voir au paragraphe précédent). On peut aussi appuyer sur pour obtenir
la valeur décimale, mais attention au nombre de chi�res après la virgule (voir séquence n° 17 : � division
décimale �). . .

À la calculatrice

5
Exercices

Niveau 1 :

3, 4, 5, 6, 9, 10, 11 p. 35
18, 19 p. 36

29, 30, 31, 32, 33 p. 39-40

Niveau 2 :

7, 8, 12, 13 p. 35
20 p. 36

34 à 39 + 41, 42 p. 40

Niveau 3 :

25 p. 37 + 50 p. 41
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Construire parallèles & perpendiculaires

S
É

Q
U

E
N

C
E

IVIVIVIVIV
1

Dé�nitions

Deux .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . sont deux droites sécantes qui se

coupenten formantquatreangleségaux,appelés . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

On note mathématiquement : . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

On dit que deux droites sont . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . lorsqu'elles ne sont pas sé-

cantes. On note mathématiquement : . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

(d0)

(d)
codage

(d)
(d0)

Dé�nitions X

Au collège, on ne code plus qu'un seul angle droit. Il y a donc quatre possibilités de codage pour deux droites perpendiculaires. En revanche,
il n'existe pas de codage o�iciel pour deux droites parallèles. De plus, lorsque deux droites sont superposées (cas extrêmement rare), on les
appelle des droitesconfondues, mot déjà rencontré dans la séquence n° I (page7) pour les points.

Remarque

2
Construction d'une perpendiculaire

Pour construire la perpendiculaire à une droite (d) passant par un point A,

Ê on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construire une droite perpendiculaire )
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En pratique: On utilise obligatoirement l'équerre pour construire la perpendiculaire à(d) passant par le pointA :

(d)

x

A

Ê
Ë

0
1

2
3

4
5

x

A

(d)

Ì

(d0)

� On peut aussi demander de construire lesegmentperpendiculaire : dans ce cas, on ne trace la perpendiculaire qu'entre le point Aet
la droite (d), sans dépasser.

� La perpendiculaire permet donc de trouver la plus courte distance entre un point et une droite : il su�it juste de mesure la longueur
du segment perpendiculaire entre le pointA et la droite (d).

Remarques

3
Construction d'une parallèle

Pour construire la parallèle à une droite (d) passant par un point A,

Ê on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í on . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construire une droite parallèle )

En pratique: On utilise obligatoirement l'équerre pour construire la parallèle à(d) passant par le pointA :

(d)

x

A

Ê

Ë

�

0
1

2
3

4
5

0 1 2 3 4 5

(d)

x

A

Ì

0
1

2
3

4
5

0 1 2 3 4 5

x

A

(d)

Í

(d0)

4
Exercices

Niveau 1 :

3, 4, 5 p. 246 + 7 p. 247

Niveau 2 :

8, 11, 12 p. 247

Niveau 3 :

problème complexe n° 2 p. 256
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Utiliser parallèles & perpendiculaires (et raisonnement)

S
É

Q
U

E
N

C
E

VVVVV
1

Initiation au raisonnement

1 Introduction

� EXERCICE ( INTRODUCTION) : Sur cette �gure (dessinée sur papier à petits carreaux), les points W ; Aet N sont alignés
verticalement, de même que les pointsN; I et G horizontalement, etNARI est un carré :

N

W

A
R

I
G

1. Que peux-tu dire à propos des pointsW ; R et G?
2. En carreaux(info : l'aire d'un triangle est exactement la moitié de celled'un rectangle bien choisi. . .):

a) Calcule l'aire du triangleW NG.
b) Calcule l'aire des trianglesW AR puis RIG, puis l'aire du carréNARI, et en�n la somme des aires des trois

�gures colorées.
3. Que peux-tu en déduire par rapport à la réponse proposée à la question 1?

Solution :

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .

2. a) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

b) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .

3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .
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N

W

A
R

I
G

0,5 carreau!

On ne peut donc pas croire ce que l'on "voit" sur une �gure. Les informations sûres sont celles qui sont écrites
dans l'énoncé ou codées sur la �gure. Il faudra donc toujours veiller à bien lire l'énoncé ! ! !

ATTENTION !!!

2 Dé�nitions

Unepropriété mathématique est . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Elle est ainsi constituée d'une . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions

� EXERCICE : Avant d'entrer dans les propriétés mathématiques, voyons quelques "propriétés" de la vie courante :
� P 1 : Si je suis français, alors je suis européen.
� P 2 : Si quelqu'un est enfant unique, alors il n'a ni frère ni s÷ur.
� P 3 : Si M. Lenzen est malade, alors il ne viendra pas au collège.
� P 4 : S'il fait froid, alors on allume les radiateurs.
� P 5 : Si le robinet est ouvert, alors le niveau d'eau de la baignoire monte.

Toutes ces propriétés sont évidemment vraies. Pour chacunede ces propriétés, surligne la condition d'une couleur et la
conclusion d'une autre.

On dit qu'une propriété . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

Exemple : Reprenons nos 5 "propriétés" précédentes en échangeant condition et conclusion :
� P 1 : Si je suis européen, alors je peux être. . .allemand! La propriété P1 ne peut donc pas s'inverser, elle n'admet

pas de réciproque.
� P 2 : Si quelqu'un n'a ni frère ni s÷ur, il est forcément enfant unique : la propriétéP2 admet uneréciproque .
� P 3 : Si M. Lenzen ne vient pas au collège, c'est peut-être parce qu'il a un problème de voiture (et est malgré tout en

bonne santé) :pas de réciproque !
� P 4 : Si on allume les radiateurs, c'est qu'il faita priori froid, donc la réciproque de cette propriété existe.
� P 5 : Si le niveau d'eau de la baignoire monte, c'est forcément que le robinet est ouvert (quoi d'autre pourrait faire

monter le niveau d'eau?) : on a bien uneréciproque .
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3 Démonstration

Faire une démonstration , notamment en géométrie, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cette rédaction sera appelée le . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions

� EXERCICE : Voici trois "propriétés" qu'on suppose toujours vraies :
� P 1 : Si je travaille bien, alors j'aurai de bons bulletins.
� P 2 : Si je ne joue pas aux jeux en ligne, alors je fais mes devoirs.
� P 3 : Si j'ai de bons bulletins, alors je pourrai devenir médecin.

Mon ordinateur est dé�nitivement cassé et je n'ai pas les moyens de m'en acheter un autre. Démontre que je peux devenir
médecin.

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pour résumer, voici un schéma qui résume ce qui doit se passerdans la tête pour pouvoir appliquer telle ou telle pro-
priété dans une démonstration. Son utilisation se fera à la page suivante, après avoir vu les trois première propriétés de
géométrie :

on passe à la rédaction
de la démonstration

il faut justi�er
cesdonnées

a-t-on les donnéesde
la propriété choisie?

quelles propriétés permettent de
démontrer cette conclusion ?

que faut-il démontrer?

oui non

choix de la propriété

Méthode (faire une démonstration )

� La rédaction est donc plutôt un travail de français car c'estun exercice rédigé. La rédaction va commencer à avoir de plusen plus d'im-
portance en mathématiques. De plus, l'art de la démonstrationne s'enseigne pas : un élève logique y arrivera sans problème, pour les
autres il faudra beaucoup de travail pour maîtriser cet exercice!

� Au collège, les propriétés les plus importantes seront même appelés desthéorèmes, comme les théorèmes de Pythagore (vers 580 av.
J.-C. - 495 av. J.-C.) ou de Thalès (vers 625 av. J.-C. - 545 av. J.-C.), vus en 4ème.

Remarques
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2
Mes trois premières propriétés de géométrie

Si deux droites . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Propriété n° Ê

Exemple :
Prenons l'exercice 13 p. 185. Après avoir fait la question a,on a la �gure ci-contre :

À la question b, on nous demande ce qu'on peut dire des deux droites tracées. . .On
a envie de répondre : � elles sont parallèles car cela se voit sur le dessin � !

"Voir" sur un dessin n'est plus une preuve e�icace que les deux droites sont paral-
lèles, il va falloir ledémontrer . Pour cela, on utilise un schéma � DPC � qui permet
d'énoncer lesDonnées de la �gure, puis de citer laPropriété qu'on va utiliser pour
en�n donner la Conclusion. Pour notre exemple, on écrira donc :

a
A

a
B

(d)
(d1)

(d2)

D : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

P : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

Ë Si deux droites sont . . . . . . . . . . . . . . . . . à une même troisièmedroite, alors elles sont . . . . . . . . . . . . . . . . . entre elles.

Ì Si deux droites sont . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . eten même tempsune troisième droite est . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .à

l'une des deux, alors elle sera aussi . . .. . .. . .. . .. . .. . .. ... . .. . .. . . à l'autre.

Propriétés

L'explication et l'utilisation de ces propriétés seront (brièvement) détaillées en "aide personnalisée".

3
Exercices

Niveau 1 :

10 p. 247

Niveau 2 :

24, 26 (attention faute dans le 2b : � Démontrer
que les droites (BC) et (CD) sont

perpendiculaires. �) p. 251

Niveau 3 :

�
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Utiliser une demi-droite graduée

S
É

Q
U

E
N

C
E

VIVIVIVIVI
1

Demi-droite graduée X

On appelle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . une demi-

droite qui possède une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (toujours

le zéro), un .. .. . .. . .. . .. . .. . . représenté par une �èche et une

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . �xée (généralement
1 cm ou 1 carreau) :

0 1 2 3 4 5

Dé�nitions

À cette demi-droite graduée s'ajoutent les.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (= nombres écrits sousla demi-droite graduée) qui doivent
être régulièrement réparties! !

Remarque

Sur une demi-droite graduée,

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Notation : � Le pointP d'abscisse 4 � s'écrit mathématiquement � . . .. . .. . .. . .. . .�.

Propriété

Exemples : Sur la �gure suivante ,

� L'abscisse du pointA est 3 : . . .. . .. . .. . .

� Le nombre 5 est l'abscisse du pointB : . . .. . .. . .. . .

� Où et comment placer le pointC(1)? 0 1 2 3 4 5

A B

4 L'origine d'une demi-droite graduée n'est pas toujours
visible, surtout avec de grands nombres : . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . .

4 Il peut exister des "sous-graduations" correspondant auss i à des nombres entiers. Par exemple, sur la

demi-droite ci-dessus, on trouvera . . .. . .. . .. . .. . . un carreau à droite de . . .. . .. . .. . .. . ..

ATTENTION !!!
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4 Des fois, l'énoncé ne donne pas toutes les graduations : dans ce cas, il faut d'abord calculer la valeur
de chaque graduation : par exemple,

40 80
� Étape 1 : on calcule la di�érence entre deux graduations cons écutives (= qui se suivent) données

par l'énoncé : . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

� Étape 2 : on compte le nombre d'unités de longueur entre ces deux nombres : ici, il y en a . . . . . . . . .

� Étape 3 : on divise le nombre obtenu dans l'étape 1 par celui ob tenu dans l'étape 2 (et toujours

dans cet ordre !) : . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

) Cette demi-droite est donc graduée de . . . en . . . (et non de 10 e n 10 !)

� EXERCICE : Sur chacune des trois demi-droites graduées
ci-contre, complète chaque grande graduation ainsi que la
dernière petite graduation avec les nombres qui manquent,
en t'aidant éventuellement de la petite graduation donnée :

0 10

10040

0 5

À la �n de l'étape 3, on peut très bien tomber sur un nombre décimal (avec une virgule visible), peut-être même partir dès l'étape 1 avec
des nombres décimaux comme graduations. Dans tous les cas, il faut toujours déterminer de combien on doit avancer d'un graduation (ou
sous-graduation) à la suivante.
La seule di�iculté viendra du placement de fractions sur lesdemi-droites graduées, d'où les méthodes du paragraphe suivant.

Remarque

2
Demi-droite graduée et nombres décimaux X

Une règle graduée est considérée comme une droite graduée puisqu'elle dispose d'une origine (la graduation 0), un sens
(même en l'absence de �èche, les graduations grandissent enallant de gauche à droite) et une unité de longueur (le cm).

Exemples (rappels ) :
1. Voici l'image d'une règle sur laquelle on a placé des points :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

E A B F C D

Sur la �gure ci-dessus, on peut a�irmer que :
ˆ Le pointA a pour abscisse2.
ˆ Le pointB a pour abscisse5;5.

On peut utiliser la notation mathématique suivante :

A(2) et B(5;5).

Complète les a�irmations suivantes :

a) Le point C a pour abscisse: : : : : : .

b) Le point D a pour abscisse: : : : : : .

c) E(: : : : : :) et F (: : : : : :).
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2. Voici l'image d'une autre règle :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

À la manière de l'exercice précédent, place les points suivants sur cette règle :

a) T d'abscisse8;5.
b) A d'abscisse4.
c) S(12;9); H(11;2) et M(0;3).

Quel mot vois-tu apparaître? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EXERCICE :

0 1

x
C A

x
D B

Écris les abscisses de chacun des points ci-dessus (après avoir complété les graduations manquantes) :

A(: : : : : : : : :) ; B(: : : : : : : : :) ; C(: : : : : : : : :) et D(: : : : : : : : :):

� EXERCICE :

0 1 2

Complète la droite graduée ci-dessus, puis place dessus lespoints E(3), F (4;5) et G(0;5).

� EXERCICE :
1. Trace une droite graduée d'unité 1 cm (= graduée tous les 1 cm;attention au fait que, sur une feuille à grands

carreaux, 1 cm6= 1 carreau!) allant de0 à 11 :

2. Sur cette droite, place les points :

A(10) ; B(2) ; C(3;5) ; D(0;5) ; E(9;2) ; F (4;4) ; G(2;9):

Lorsqu'on demande de tracer une droite graduée d'unité de longueur 1 cm, la règle peut être très utile pour y placer les nombres à virgules,
commeE(9;2) ci-dessus, puisque les mm correspondent au chi�re des dixièmes.

Remarque
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3
Demi-droite graduée et fractions X

Pour placer le pointA
•

4
3

‹
sur une demi-droite graduée, il su�t de reporter4 fois le tiers de l'unité (en remarquant

que4 � 1
3 = 4

3 ) : on commence donc par placer
1
3

en partageant l'unité en3 parties égales, puis on place
4
3

:

0 1 2

Propriété

Ê On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (lire l'abscisse d'un point donné )

Exemple :

Lire l'abscisse des pointsB; C; D et E.
0 1

B C D E
�

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

4
Exercices

Niveau 1 :

Décimaux : 43, 44 p. 62 + 55 à 59 p. 63
Fractions : 1, 2 p. 34 + 14 p. 35

Niveau 2 :

Décimaux : 60, 61 p. 63 + 85 p. 69
Fractions : 15, 16 p. 36

Niveau 3 :

�
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Savoir arrondir un nombre

S
É

Q
U

E
N

C
E

VIIVIIVIIVIIVII
1

Zéros inutiles

Dans un nombre, on peut enlever les zéros qui :

� se trouvent. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .de la partie . . .. ... . .. . .. . .. . .. . .,

� se trouvent. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .de la partie . . .. ... . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .,

� mais jamais . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. ... . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Propriété

Exemples :
� 25 = 25;0 ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 93;350 = : : : : : : : : : : : : : : : : : : ; 210;020 = : : : : : : : : : : : : : : : : : : ; 001;023 0 = : : : : : : : : : : : : : : : : : :.

2
Valeurs approchées (ou arrondis) X

Au collège, nous serons amenés à calculer des résultats et utiliser des nombres qui auront une in�nité de chi�res après
la virgule (comme par exemple en séquenceXVIII, page58, ou encore en utilisant� = 3 ;141592653589793238462: : :).

Puisqu'on ne peut pas écrire une in�nité de chi�res, il faudradonc arrondir (du latin rotundus, rond et de rota, roue;
arrondir, c'est donc rendre rond) pour ne pas avoir à écrire tous les chi�res, surtout dans le cas de sommes en euros,
puisqu'on ne dépasse pas le niveau du centime (donc 2 chi�resaprès la virgule).

Ê On commence par tracer un trait juste . . .. . .. . .. . .. . . le chi�r e desdixièmes.

Ë On barre tout ce qui est à . . .. . .. . .. . .. . . de ce trait.

Ì On regarde le . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . chi�re barré : s'il vaut

� . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . : alors c'est �ni.

� . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . : alors on ajoute 1 au .. .. . .. . .. . .. . . de dixièmes.

(attention donc si le chi�re des dixièmes vaut 9).

L'arrondi se trouve alors à .. .. . .. . .. . .. . . du trait.
Cette méthode fonctionne aussi en remplaçant tous
les mots � dixièmes � par n'importe quel autre rang!

Remarque

Méthode (arrondir un nombre au dixième)
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Exemples :

Arrondi de 5,12 Arrondi de 123,456 7 Arrondi de 987,654 Arrondi de 67,895
au dixième : au centième : à l'unité : au centième :

On utilise OBLIGATOIREMENT le symbole � � � lorsqu'on donne un résultat arrondi. Pour les quatre exemp les
ci-dessus, on écrira donc :

5;12 � : : : : : : : : : : : : ; 123;456 7 � : : : : : : : : : : : : : : : : : : ; 987;654 � : : : : : : : : : : : : : : : : : : et 67;895 � : : : : : : : : : : : : :

ATTENTION !!!

Le manuel utilisera souvent les expressions � valeur approchée par défaut � ou � par excès �. Ces notions sont maintenant dépassées, nous
chercherons toujours simplement les � valeurs approchées � comme apprises ici. . .

Remarque

3
Exercices (individuels ou en groupes)

� EXERCICE 1 (sur cette feuille, les calculs seront faits dans le cahier d'exer cices) :
1. Au restaurant, quatre personnes ont payé 50AC. Ils décident de partager l'addition (= le montant à payer). Combien

chaque personne va-t-elle payer?! chaque personne va payer . . .. . .. . .. . .. . .AC.

2. M. Lenzen prend de l'essence pour pouvoir se rendre au collège. Aujourd'hui, il a pris exactement34;31 litres au

prix a�iché de 1;60AC/litre. Combien a-t-il payé?! M. Lenzen va payer . . .. . .. . .. . .. . .AC.

� EXERCICE 2 (sur cette feuille ) : Complète le tableau suivant :

Nombre
Arrondi. . .

à l'unité au dixième au centième au millième

56,6824

8,9317

4,385

0,0739

0,3721

4,0627

7,5948

203,381

79,7386

0,6835
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Construire un triangle quelconque ou rectangle

S
É

Q
U

E
N

C
E

VIIIVIIIVIIIVIIIVIII
1

Construction de triangles grâce aux trois longueurs X

Lorsqu'un énoncé de géométrie est fourni sans aucune �gure, il vaut mieux commencer par tracer une
�gure à main levée !

ATTENTION !!!

On veut construire le triangleABC tel que AB = 3 cm,AC = 5 cm et BC = 6 cm.
La remarque ci-dessus nous fait d'abord tracer un triangle àmain levée.

On se rend alors vite compte qu'on devrait commencer par tracer le segment
"droit", ici [BC] :

B 6 cm C

3
cm

A

5 cm

Pour construire un triangle ABC tel que AB = 3 cm, AC = 5 cm et BC = 6 cm,

Ê on représente le côté le plus long horizontalement, ici . . .. . .. . .. . .. . . ;

Ë on ouvre le compas de .. . cm, on pique sur . . . et on
trace un arc de cercle;

Ì on ouvre le compas de .. . cm, on pique sur . . . et on
trace un autre arc de cercle;

Í les deux arcs de cercle doivent se couper en un point :

c'est le point . . . recherché. Si les deux arcs ne se
coupent pas, il faut les prolonger en répétant les
étapes Ë et Ì .

B C

A

Ê

Ë Ì

Í

Méthode (construire un triangle avec 3 longueurs )

Pourquoi cette méthode fonctionne-t-elle?

À l'étapeË, si on traçait le cercle complet, tous les points de ce cercleseraient logiquement à 3 cm du
point B puisque cela correspond à l'ouverture du compas.
À l'étape d'après, si on traçait encore une fois un cercle complet, tous les points de ce 2e cercle seraient
à exactement 5 cm du pointC.

En regardant alors les deux points d'intersection de ces deux cercles, ils sont tous les deux à exactement
3 cm deB et 5 cm deC : on choisit par exemple celui du haut pour l'appelerA!

Remarque
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2
Constructions de triangles rectangles X

La plupart des triangles à construire seront donnés avec 3 longueurs, mais on peut aussi demander de construire un
triangle rectangle dans lequel on ne donnera que 2 longueurs (on remarquera qu'on donne donc quand même3 infor-
mations . . .) :

La construction d'un triangleABC rectangle enA tel que
AB = 4 cm et AC = 1 ; 6 cm ne pose aucun problème
(à condition de remarquer qu'on nous a donné les deux cô-
tés de l'angle droit), surtout en utilisant le quadrillage de la
feuille :

x

A

Par contre, construire un triangle rectangle en donnant l'hypo ténuse et un autre
côté n'est pas facile : une �gure à main levée su�it pour s'en convaincre! En e�et,
pour tracer le triangleABC rectangle enC tel que AB = 8 cm et AC = 5 cm, on va
commencer par tracer une �gure à main levée :

Comment tracer les 8 cm???

A

C B

5
cm

8 cm

Pour construire le triangle MOU rectangle en O tel que MO = 3 cm et MU = 3 ;5 cm,

Ê on construit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;

Ë on construit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;

Ì on trace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;

Í on trace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

O M

U

Ê

Ë

Ì

Í

Méthode (construire un triangle avec l'hypoténuse connue )

L'année prochaine, la construction des triangles dont on connaît 2 longueurs et 1 angle (ou aussi 1 longueur et 2 angles) seravue. Cela rejoint
encore une fois que3 informations sont nécessaires pour construire un triangle!

Remarque

3
Exercices

Niveau 1 :

Triangle quelconque : 1, 2 p. 211 + 13, 14 p. 213
Triangle rectangle : 19, 20 p. 215 + 25 p. 216

Niveau 2 :

27, 28 p. 216

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 226
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Poser une addition, une soustraction ou une multiplication

S
É

Q
U

E
N

C
E

IXIXIXIXIX
1

Additions et soustractions

Lorsqu'on ajoute deux nombres, on calcule une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . Lorsqu'on soustrait deux

nombres, on calcule une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Le résultat d'une addition est une .. .. . .. . .. . .. . .. . . , celui d'une soustraction une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Les nombres utilisés dans une addition comme une soustraction s' appellent les . . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Exemples :

21;12 + 19;82 = 40;94  . . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Ondit que � 40;94est la . . .. . .. . .. . .. . .. . . de21;12et19;82�.

21;12 � 19;82 = 1;3  . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Ondit que � 1;3est la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . de21;12par
19;82 �.

Dans les deux cas, les deux nombres21;12et 19;82 sont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . du calcul.

On peut . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Propriété

Exemple 1 (opération en ligne) :

8 + 7 + 2 + 3

= 8 + 2 + 7 + 3

= 10 + 10

= .. .. . .

Exemple 2 (opérations posées) :

2 020 + 8 439 : 42;13 + 19;6 :
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Exemple 3 (opération en ligne) :

8 � 3 = .. .

Attention, on ne sait pas encore calcu-
ler 3 � 8!

Exemple 4 (opérations posées) :

2018� 1945: 26;45 � 18;82 :

� Les mots "addition" et " soustraction" désignent desopérations , tandis que les mots "somme" et " di�érence " désignent desnombres.
� Pour poser une addition ou une soustraction, il faut impérativementaligner les virgules (rappel : même un nombre entier a une virgule,
c'est juste qu'elle estcachéeà la �n du nombre)!
� Dans une soustraction posée, attention aux retenues qui fonctionnent par couple. . .

Remarques

Niveau 1 :

1, 2 p. 79 / 3, 4, 5 p. 80 / 30, 31 p. 84

Niveau 2 :

6 à 13 p. 80

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 98

2
Multiplications

1 Vocabulaire et technique de pose

La multiplication de deux nombres s'appelle un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . Les deux nombres utilisés dans la

multiplication sont appelés les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Exemple :

5;6 � 4;2 = 23;52  . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

On dit que � 23;52 est le . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . de5;6 par 4;2 � (comme pour l'addition/la soustraction, il faut faire attention
au fait que la multiplication est une opération, et le produit est un nombre (car c'est son résultat) .

On peut . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Propriété

Exemple : 4 � 1;8 � 5 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . :
on a échangé les facteurs1;8et 5a�n de nous simpli�er la tache en calculant ainsi de gauche à droite (qui est la technique
la plus répandue en calcul mental).
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Ê On pose l'opération en colonne, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On calcule les multiplications intermédiaires . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On compte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2 5, 1
4, 2 3
_ _ _

_ _ _ 0
+ _ _ _ _ 0 0

__ _, _ _ _

�
( 251 � 3)
( 251 � 20)
( 251 � 400)

Méthode (poser une multiplication ( 25;1 � 4;23))

� ATTENTION, car si le résultat à la �n de l'étapeË se termine par un ou plusieurs zéros, ils comptent pour l'étape3! Ce n'est que quand la
virgule est placée qu'on pourra enlever les zéros devenus inutiles (s'aider de la calculatrice pour véri�er le résultat, oul'ordre de grandeur
si on n'a pas de calculatrice : voir paragraphe suivant) !

� Des fois, quand on multiplie par un nombre à virgule, le produit n'est pas forcément plus grand :20 � 0;8 = 16, et 16 < 20!

Remarques

Niveau 1 :

1, 2 p. 101 / 3 à 11 p. 102 / 29, 30 p. 105

Niveau 2 :

35, 36, 39, 40 p. 106 / 63 p. 110

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 116

3
Ordres de grandeur

Pour calculer un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . . d'une opération, on remplace les nombres
par des nombres proches et plus � simples � a�n de pouvoir faire le calcul mentalement.
Le résultat obtenu est alors une valeur proche du vrai résultat (m ais pas LE vrai résultat !).

Dé�nition

Exemple : On voudrait un ordre de grandeur de198 + 303;2. On remplace mentalement198par . . .. . . et303;2 par . . .. . .

ce qui donne (toujours mentalement) . . .. . .. . .. . .. . .. . .. ... . .. . .. . . (le vrai résultat étant501;2).

� EXERCICE : Le marathon de Paris fait42;195km de long. Le record de temps a été battu en 2014 par l'éthiopien Kene-
nisa Bekele en 2 h 05 min 03 s. À quelle vitesse moyenne approximative a-t-il couru?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Les ordres de grandeurs s'appliquent très bien à la multiplication posée ci-dessus : son ordre de grandeur est25 � 4 = 100. Pour un
produit, calculer l'ordre de grandeur permet de con�rmer où mettre la virgule si jamais on n'a pas la calculatrice sous la main!

� On peut obtenir plusieurs ordres de grandeur pour un même calcul : tout dépend des nombres choisis pour remplacer les termes, mais
aussi des facilités de calculs des élèves (certains sont plusà l'aise que d'autres avec le calcu mental) !

� La notion d'ordre de grandeur sera surtout utilisée en sciences et en calcul mental.

Remarques

Niveau 1 :

49 à 52 p. 87 / 54, 55 p. 109

Niveau 2 :

59, 60 p. 88 / 58, 59 p. 110

Niveau 3 :

69 p. 111
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Triangles particuliers & construction

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXXXX
1

Dé�nitions X

� Un triangle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un triangle dont deux côtés ont la même longueur. Ces deux côtés

se coupent en un point nommé .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . Le 3e côté est appelé . . .. . .. . .. . . .

� Un triangle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un triangle dont les trois côtés ont la même longueur.

� Un triangle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . estun triangleavecunangle droit. Lecôtéopposéestalorsapp elé

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Exemples :

Triangle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . Triangle . ... . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . Triangle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

F

D

E

.. .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .
�. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

U
B

S

A

R

C

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

� Si un triangle a deux angles de même mesure, . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� Si un triangle a ses trois angles de même mesure (. . .. . .°), . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriétés (triangle isocèle et équilatéral)

� Un triangle peut à la fois être isocèle et rectangle.
� Que ce soit pour le triangle isocèle ou équilatéral, les côtésde même longueur doivent être codés!!
� Attention aux �gures à main levée où le codage est prioritaire sur ce qu'on voit. . .
� Onpeutnotammentutiliser lecodagedesanglesd'un triangle(s'il estcodé.. .) pourendéduirequ'il est isocèle.Onrappelleque touteuti-

lisationd'unepropriété implique l'utilisationd'unsché ma DPC lorsde la rédaction (voir "Utiliser parallèles & perpendiculaires (et raisonnement)
séquence n°Vp. 19)!

Remarques
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� EXERCICE : Grâce à la �gure ci-contre, montrer queOS = SI.

Solution :

D : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .

P : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .

C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . .

S

I

O

Dans ce triangle, il n'y a pas de codage sur les segments [OS] et [SI] : il faut donc démontrer que le triangle
est isocèle ! Une fois fait seulement, on peut ajouter le coda ge sur les segments de la �gure.

ATTENTION !!!

2
Constructions X

1 Triangles isocèles & équilatéraux

Pour un triangle isocèle, lorsqu'un énoncé donne 2 longueurs (celle de la base et celle d'un autre côté), on connaît en
réalité la longueur de chacun des 3 côtés.

Pour un triangle équilatéral, lorsqu'un énoncé donne 1 seule longueur, on connaît en réalité la longueur de chacun des
3 côtés.

Par conséquent, construire un triangle isocèle ou équilatéral revient exactement à construire un triangle dont on connaît
les trois longueurs, méthode que l'on a déjà vue à la séquencen°VIII("Construire un triangle quelconque ou rectangle",
voir page29).

Exemples :

Construire un triangleABC isocèle enB tel que AC =
5 cm et BC = 3 cm.

Figure à main levée :

A C

B

5 cm

3
cm

//

3 cm//

En taille réelle :

x

A
x

C

Construire un triangleDEF équilatéral, de côté4 cm.

Figure à main levée :

D E

F

4 cm
//

4
cm

//

4 cm//

En taille réelle :

x

D
x

E

2 Triangle rectangle (rappel de la séquence VIII)

La plupart des triangles à construire seront donnés avec 3 longueurs, mais on peut aussi demander de construire un
triangle rectangle dans lequel on ne donnera que 2 longueurs (on remarquera qu'on donne donc quand même3 infor-
mations . . .) :
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La construction d'un triangleABC rectangle enA tel que
AB = 4 cm et AC = 1 ; 6 cm ne pose aucun problème
(à condition de remarquer qu'on nous a donné les deux cô-
tés de l'angle droit), surtout en utilisant le quadrillage de la
feuille :

x

A

Par contre, construire un triangle rectangle en donnant l'hypo ténuse et un autre
côté n'est pas facile : une �gure à main levée su�it pour s'en convaincre! En e�et,
pour tracer le triangleABC rectangle enC tel que AB = 8 cm et AC = 5 cm, on va
commencer par tracer une �gure à main levée :

Comment tracer les 8 cm???

A

C B

5
cm

8 cm

Pour construire le triangle MOU rectangle en O tel que MO = 3 cm et MU = 3 ; 5 cm,

Ê on construit le côté de l'angle droit que l'on connaît : MO = 3 cm;
Ë on construit la demi-droite perpendiculaire à (MO ) passant par O, sans

oublier le codage de l'angle droit (ne pas oublier de s'aider du quadrillage
pour aller plus vite) ;

Ì on trace un arc de cercle de centre M et de rayon 3; 5 cm qui coupera cette
demi-droite en un point noté U, de sorte que MU = 3 ; 5 cm;

Í on trace le segment [MU ], et on laisse les traits de construction. O M

U

Ê

Ë

Ì

Í

Méthode (construire un triangle avec l'hypoténuse connue )

3
Exercices

Niveau 1 :

21 à 25 p. 216
2 p. 211

19, 20 p. 215

Niveau 2 :

27, 28 p. 216

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 226
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Résoudre un problème (sans division)

S
É

Q
U

E
N

C
E

XIXIXIXIXI
1

Introduction

La résolution de tout problème mathématique peut se résumerau schéma suivant (le mot écrit engris fait que ce schéma
sera toujours valable à partir de la 4e. . .) :

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

...............

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . /
Équations . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

..
..

..
..

..
..

..
.

2
Comment faire ?

La méthode de résolution d'un problème ne s'enseigne pas vraiment. . . Tout dépend de la logique de l'élève, et aussi de
la quantité d'exercices qu'il aura réellement e�ectué à l'école primaire (on appelle celal'expérience ). Par contre, tous
les problèmes en sixième pourront à peu près se résoudre en utilisant la méthode ci-dessous :

Ê L'énoncé comporte toujours des nombres et des phrases (c'est l a situation de départ), mais aussi une ou
plusieurs questions qui sont toujours reliées à la situation de dépa rt.

Ë Lire une première fois l'énoncé en entier.
Ì Relire en entier, mais cette fois-ci en surlignant les inform ations importantes (et pas que les nombres,

par exemple : 5 AC par mois).
Í Relire la question et noter (au brouillon ou sur la feuille) les in formations qui vont servir à trouver la

réponse : faire un dessin ou un schéma, un axe du temps, des �èches , . . .
Î Poser les calculs en mettant à côté ce à quoi ils correspondent.
Ï Rédiger la réponse en français, en utilisant les mots de la ques tion. Et ne pas oublier de mettre l'unité s'il

y en a une (cm, AC, semaine, . . .)

Méthode (résoudre un problème )
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L'énoncé étant écrit en français, il ne sera pas écrit claire ment s'il faudra faire une addition, une soustraction
ou une multiplication. C'est l'interprétation correcte de l'énoncé qui le dira (et aussi un peu d'expérience).

ATTENTION !!!

Exemple :
Énoncé: Au supermarché, M. Lenzen a acheté pour 9,75AC de rôti, un pack de bouteilles de lait à 2,56AC et trois paquets
de gâteaux à 1,87AC l'un. Il a payé avec un billet de 20AC. Combien de monnaie a-t-il reçu à la caisse?

L'énoncé ne dit e�ectivement pas quelles opérations faire,mais relisons-le en surlignant les informations importantes :

� Au supermarché, M. Lenzen a acheté pour 9,75AC de rôti, un pack de bouteilles de lait à 2,56AC et trois paquets de gâteaux

à 1,87AC l'un. Il a payé avec un billet de 20AC. Combien de monnaie a-t-il reçu à la caisse? �

Résolution: "Logiquement", ce qu'il a acheté doit être . . .. . .. . .. . .. ... . .. . .. . .. . .. . . :

9;75 : : : : : : 2;56 : : : : : : 1;87 : : : : : : 1;87 : : : : : : 1;87 = : : : : : : : : :

Vu qu'il a donné plus d'argent que ce qu'il avait à payer, la personne à la caisse va lui rendre la "di�érence" : on va donc

e�ectuer une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . :

20 : : : : : : : : : : : : : : : = : : : : : : : : :

Conclusion: À la caisse, il a reçu . . .. . .. . .AC.

3
Exercices

Niveau 1 :

Additions et soustractions : 14, 15, 16 p. 80 /
20, 21, 22, 23 p. 81 / 68 p. 89

Multiplications : 19, 20, 21, 28 p. 103 / 69 p. 111

Niveau 2 :

Additions et soustractions : 105, 106, 107,
110 p. 96

Multiplications : 45, 47, 49, 50 p. 107 / 89 p. 115

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 116
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Mesurer & construire un angle

S
É

Q
U

E
N

C
E

XIIXIIXIIXIIXII
1

Notion d'angle X

Un .. .. . .. . .. . .. . . est dé�ni par l'ouverture de deux demi-droites de même origine. Ce tte origine commune

s'appelle le . . .. . .. . .. . .. . .. . . de l'angle et les deux demi-droites s'appellent les . . .. . .. . .. . .. . . de l'angle.

Dé�nitions

Exemple :

O

i
A

i

B

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EXERCICE :

T

i
M

i
A

i

S

i

H

Quels sont tous les noms de l'angle rouge?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Qu'ont-ils tous en commun? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Le . . .. . .. . .. . .. . . est l'unité de mesure des angles au collège. Les plus connus sont :

Angle . . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .

Mesure . . .. . .°
entre . . .. . .°

et . . .. . .°
. . .. . .°

entre . . .. . .°
et . . .. . .°

. . .. . .°

Dé�nitions
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2
Utiliser le rapporteur : mesurer un angle X

Ê On place . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On place . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On lit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (mesurer un angle )

Exemples :

0

10

20

30

40

50
60

70 80 90 100 110
120

130

140

150

160

170

180180

170

160

150

140

130
120

110
100 90 80

70
60

50

40

30

20

10

0

se
ns

de
le

ct
ur

e

Angle aigu

Ê

Ë

Ì

Cet angle mesure . . .. . .. . .°.
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180

170

160

150

140

130

120
110

100 90 80 70
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20

10

0

sensdelecture

Angle obtus

Ê Ë

Ì

Cet angle mesure . . .. . .. . .°.

3
Utiliser le rapporteur : construire un angle X

Ê On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ;

Î On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construire un angle )

Exemple : Pour construire un angle de .. .. . .. . .°, on procède de la manière suivante :

x

0

10

20

30

40

50

60
70

80
90 100 110

120
130

140

150

160

170

180

180

170

160

150

140

130

120
110

100
90 80 70 60

50
40

30

20

10

0

Ê
Ë

Ì

Í

x

0
1

2
3

4
5

6

Î

Nous avons vu à la séquence n°X(p. 34) les "triangles particuliers" (tri-angles : trois angles!).

Remarque
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4
Exercices

Les cinq exercices qui suivent proviennent du cahier d'exercicesIparcours 6e de chezGénération 5, édition de 2021,et
peuvent être faits directement sur cette feuille. Ils entrent dans le niveau 1 :

Niveau 1 :

Notion : ci-dessus + 3, 4 p. 201
Mesure : 5, 6 p. 201

Construction : 1, 2 p. 200 + 7, 8 p. 201

Niveau 2 :

Mesure : 27 p. 205
Construction : 19 p. 204

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 206
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Ordre

S
É

Q
U

E
N

C
E

XIIIXIIIXIIIXIIIXIII
1

Demi-droite graduée X

On a déjà vu à la séquence n° VI("Utiliser une demi-droite graduée", page23) le repérage sur une demi-droite graduée
avec des nombres entiers, décimaux et des fractions. Faisons un petit rappel :

On appelle demi-droite graduée une demi-droite qui possède
une origine (toujours le zéro), un sens (représenté par une
�èche) et une unité de longueur �xée (généralement le cm) : 0 1 2 3 4 5

origine unité de longueur sens

Dé�nition (rappel)

Sur une demi-droite graduée, chaque point est représenté par un nombre qui est son abscisse. Inversement, à chaque
nombre correspond un point unique. � Le pointP d'abscisse 3,5 � s'écrit mathématiquement �P(3; 5) �.

Propriété (rappel)

Exemples : Sur la �gure suivante ,

� A (0); B(1)et C(4)
� Où et comment placer le pointD(2; 5)? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . 0 1 2 3 4 5

A B C

� EXERCICE : Trouve l'abscisse (sous forme de nombre décimal) des pointsA et B pour chacune des deux demi-droites
graduées suivantes :

0 1

AB
A(: : : : : : : : :) B(: : : : : : : : :)

A B

2 4
A(: : : : : : : : :) B(: : : : : : : : :)

Pourquoi ce rappel? Dans un chapitre d'ordre, où on va donc ordonner des nombres, une demi-droite peut aider à "classer" chaque nombre
dans l'ordre (représenté sur une demi-droite par la �èche) et ainsi répondre à la question posée.

Remarque
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2
Comparer X

. . .. . .. . .. . .. . .. . . deux nombres revient à dire si le premier est inférieur, supérie ur ou égal au second.

Dé�nition

Notations: a et b désignent deux nombres décimaux quelconques.

� a < b ! a est . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . b : par exemple1;8 < 2

� a > b ! a est . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . b : par exemple10 > 7;5

� a = b ! a est . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . b : par exemple54;490 = 54;49.

L'égalité sera rarement abordée, mais mettra surtout l'accent sur la capacité à savoir gérer les zéros inutiles. . .

� Si les parties entières sont di�érentes, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Sinon, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� À cause des zéros inutiles, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (comparer deux nombres décimaux )

Exemples :

� 12;9 : : : 7;45 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 26;34 : : : 32;12 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 1;34 : : : 1;27 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 201;9 : : : 201;8 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 12;242: : : 12;1. . .. . . : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 98;2. . . : : : 98;14 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Certains élèves pensent que 98;2 : : : 98;14 parce que 2 < 14 : on ne peut jamais comparer deux nombres
s'ils n'ont pas le même nombre de chi�res après la virgule ! !

ATTENTION !!!

3
Ranger, encadrer ou intercaler des nombres X

. . .. . .. . .. . .. . . une liste de nombres dans :

� l' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . signi�e les écrire du plus petit au plus grand,

en les séparant par le symbole � : : : �.

� l' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . signi�e le contraire. On utilise alors le symbole � : : : �.

Dé�nitions
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Exemple : Si l'on considère les nombres20;12 - 22;3 - 17;3 et 22;22, alors :

� un rangement dans l'ordre croissant donne : . . .. . .. . .. . .. ... . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

� un rangement dans l'ordre décroissant donne : . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

� EXERCICE : Ranger dans l'ordre croissant puis décroissant les nombressuivants :8;5 - 6;23 - 12;15 - 8;7 - 6;4.

Solution : Ordre croissant : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

Ordre décroissant : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .

L'expérience prouve que certains élèves savent ranger correctement les nombres mais ne tiennent pas compte, volontairement ou non, de
l'obligation d'utiliser les symboles "< " et " > ". La même erreur aux évaluations fera donc logiquement perdre des points. . .

Remarque

Donner un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . d'un nombre revient à trouver deux autres nombres :
l'un inférieur au nombre de départ et l'autre supérieur.

La soustraction de ces deux nombres donne l' . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Exemples : Encadrer17;8 par deux autres nombres signi�e donc le � coincer � entre ces deux nombres, par exemple

: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

On demande souvent d'encadrer un nombre pardeux entiers consécutifs(= qui se suivent), il faut alors trouver l'entier
(= nombre sans virgule) qui est juste en-dessous du nombre etcelui juste au-dessus :

: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . un nombre revient au contraire à le coincer entre deux autres nom bres
donnés.

Dé�nition

Exemple : Si l'on demande d'intercaler un nombre entre5 et 10, on va écrire par exemple . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .: on a

bien intercalé: : : entre5 et 10.

� EXERCICE : Intercaler au moins deux nombres entre9;1 et 9;3.

Solution : On peut écrire : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

Ne pas oublier qu'on peut utiliser des zéros inutiles!

4
Exercices

Niveau 1 :

Comparaison : 79, 80 p. 68+ 83 p. 69
Ranger, encadrer ou intercaler : 84, 85, 87, 89,

90, 91 p. 69

Niveau 2 :

93, 95 p. 70+ 114 p. 74

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 76

44 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence XIII ˆ Ordre



Proportionnalité

S
É

Q
U

E
N

C
E

XIVXIVXIVXIVXIV
1

Passer d'une ligne à une autre X

� EXERCICE : Une baguette de pain coûte 1,20AC. Combien coûtent 2 baguettes? 4 baguettes? et 5 baguettes?

Solution : On peut résumer cette situation dans un tableau :

Nombre de baguettes .. .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . . . . .. . .. . ... . . . .. . .. . .. . .
� : : : : : :

Prix des baguettes .. .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Un tableau est dit . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . . si les nombres de la 2e grandeur (2e ligne)
correspondent au produit de ceux de la 1 re grandeur (1 re ligne) par un même nombre(ici 1;2), qui s'appelle

alors le . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . ..

On dit alors que ces deux grandeurs sont . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

� Lesproblèmesdecechapitrepourronttoujoursêtre résumésparun tableau. Il su�iraalorsdevoir s'il existeunevaleuruniquepermettant
de passer de la 1re à la 2e ligne en multipliant : si oui, on a une situation de proportionnalité!

� L'ordre des lignes n'a pas d'importance : on peut les échanger!

Remarques

2
Technique du « produit en croix » X

� EXERCICE : Axel Aire a acheté 7 paquets de bonbons pour13;44 AC. Mike Robbe en a acheté3. Combien a-t-il payé?

Solution : Écris ici tes tentatives de recherches, au crayon :
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� Le souci ici est que les techniques apprises en primaire (passer d'une ligne à une autre, ou passer d'une colonne à une autre)ne fonc-
tionnent pas. Il faut trouver une autre méthode.. .

� La technique présentée ici fonctionnepour tous les problèmes de proportionnalité , mais les méthodes plus simples vues en primaire
peuvent quand même être appliquées lorsque c'est possible (voir 9 p. 16)!

Remarques

Ê On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì L'une des . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (� produit en croix � )

Solution : Faisons un tableau :
Nombre de paquets 7 3

Prix (enAC) 13; 44 x

Calcul : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

On en déduit que Mike a payé .. .. . .. . .. . .. . .AC.

� Noter la rédaction : on a mis une lettre dans le tableau pour matérialiser le nombre inconnu, on a ensuite écrit cette lettre suivi du symbole
� = � et d'une fraction pour laquelle l'étape Ì a été faite au numérateur et l'étapeÍ au dénominateur, et on a �ni le calcul sur la même
ligne.

� Il arrivera que le résultat du calcul ne tombe pas juste. Il faudra alors arrondir au rang que l'énoncé demande,sans oublier le symbole �� �
(voir séquence "Savoir arrondir un nombre" n°VII, page27).

Remarques

3
Échelle X

On appelle . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . le c÷�icient de proportionnalité entre des longueurs sur un dess in et
dans la réalité (elles doivent être exprimées dans la même uni té).

Dé�nition

46 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence XIV ˆ Proportionnalité



Exemple : Sur la carte ci-contre, on peut lire que l'échelle est � 1/1 000 000 - 1 cm
= 10 km �. La fraction 1/1 000 000 signi�e littéralement que� 1 cm sur le dessin
représente 1 000 000 cm en réalité � , donc 10 000 m ou encore 10 km. On peut
donc commencer un tableau de proportionnalité :

Distance sur le dessin (cm) 1 . . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .

Distance en réalité (km) 10 .. .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .

� EXERCICE :
1. La distance à vol d'oiseau entre Paris et Strasbourg est de399 km. Quelle distance

les sépare sur ce plan?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. On mesure sur la carte 83,8 cm entre Brest et Montpellier. Quelle distance réelle
sépare ces deux villes?

© Michelin

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. La distance calculée à la question précédente est-elle lamême que celle utilisée lors d'un trajet en voiture pour aller
de Brest à Montpellier?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4
Représentation graphique d'une situation de proportionna lité X

Chaque colonne de valeurs d'un tableau de proportionnalitépeut se représenter par un point dans un graphique. Ce
n'est pas pour rien qu'un tableau de proportionnalité a deuxlignes et qu'un graphique a deux axes!

Sur un graphique, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Propriété
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Il faut vraiment les deux conditions : de points alignésETla droite formée doit passer par l'origine!

. . .. . . . . .. . . . . .. . .

Remarque

Exemple 1 : Le graphique ci-dessous indique le prix
de cinq ordinateurs en fonction de leur mémoire
vive (exprimée en Mo).

Le prix est-il proportionnel à la quantité de mé-
moire vive?

x
x

x

x

x

Prix(AC)

Mémoire (Mo)

0 1000 2000 3000 4000
0

200
400
600
800

1000
1200

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exemple 2 : Dans une banque, des clients ont
échangé le même jour des euros(AC)en livres ster-
ling (¿).

Les sommes enAC et en ¿ sont-elles proportion-
nelles?

x

x
x

x
x

Prix(¿)

Prix(AC)

0 50 100 150 200
0

20
40
60
80

100
120

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

On pourrait mettre les données de ces deux exemples chacune dans un tableau. On déterminerait très rapidement que le premier tableau
n'est pas de proportionnalité (sinon on devrait payer environ 1 200AC pour un ordinateur de 2 048 Mo car ce serait le double d'un ordinateur
de 1 024 Mo qui coûte environ 600AC) mais que le second est bien un tableau de proportionnalité.

Remarque

5
Exercices

Niveau 1 :

1, 2 p. 15 + 3 à 10 p. 16+ 20, 21 p. 19+ 25, 29 p.
20

Niveau 2 :

11, 12 p. 16+ 30, 32, 33 p. 20+ 68, 71 p. 29

Niveau 3 :

problème complexe 1 p. 30
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Dessiner en perspective cavalière

S
É

Q
U

E
N

C
E

XVXVXVXVXV
1

Dé�nitions X

En géométrie, on a pour l'instant dessiné en 2 dimensions (tria ngles, quadrilatères, . . .), on appelle cela des

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

En revanche, les objets que l'on peut réellement toucher (donc en 3 dimensions) sont appelés en mathéma-

tiques .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . . .

Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (aussi appelé . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ) est un solide

de l'espace dont les . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . sont des rectangles superposables deux à deux. Ces faces se coupent

en des segments appelés. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . Ces arêtes se coupent elles-mêmes en des points appe-

lés . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . .

Dé�nitions

Exemple :

. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

�

�

� On ne peut pas vraiment parler de longueur, largeur, hauteur,profondeur ou même base, car cela dépend de la représentation du pavé.
On adoptera en général un vocabulaire qui rend compte de que l'on � voit �.

� Le.. .. . .. . .. . .. . . est un parallélépipède particulier : celui où toutes les faces sont des carrés.

Remarques
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� EXERCICE :
1. Dans ton cahier d'exercices, pour chacun des parallélépipèdes suivants, fais la liste des faces (rectangles), des arêtes

(segments) et des sommets (points) :

A

B C

D

E

F G

H

A

B C

D

A0

B0
C0

D0

2. Dans le parallélépipèdeABCDEFGH ci-dessus,

a. Nomme deux faces contenant l'arête [AB] : . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b. Nomme trois arêtes contenant le sommet C : . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c. Nomme deux arêtes parallèles : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

d. Nomme quatre arêtes de même longueur : . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

En 6ème, ce sont les cubes et pavés qui sont étudiés en détail, mais lenom des autres solides vus au collège doivent déjà
être connus :

Dé�nitions

2
Représentation en perspective cavalière X

Pour dessiner un solide de l'espace (en 3D) sur un support plat(comme le tableau ou une feuille, en 2D), plusieurs règles
sont à maîtriser a�n que tout le monde ait une �gure à peu près semblable. On va expliquer comment dessiner un paral-
lélépipède en perspective cavalière, étape par étape :

Ê La face avant est représentée en grandeur réelle (ou à une certaine échelle
(voir chapitre 19) si elle est vraiment trop grande).

Ë Les 3arêtes . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . visibles (= celles qui vont vers l'arrière)
sont toutes dessinées parallèlement, avecun angle comprisentre 30�et 45�.
Elles sont représentées plus courtes qu'en réalité (environ la moitié, à cause
de l'impression d'éloignement). 45�
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Ì Les arêtes visibles de la face arrière sont ensuite dessinées en trait plein (il y
en a en général 2).

Í En�n, les arêtes cachées sont dessinées parallèlement aux autres, en poin-
tillés.

� Les segments . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Les angles . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Ces conventions sont di�érentes de ce que l'on peut voir en réalité : lorsqu'on dessine un objet tel qu'on le voit, on utilise la perspective

dite � . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . . �, où toutes les arêtesfuyantessont sécantes en un (ou deux) points uniques

(donc les .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .), et donc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . :

Remarques

� EXERCICE : Complète les dessins en perspective cavalière des pa-
rallélépipèdes suivants :

3
Exercices

Niveau 1 :

5, 7, 11 p. 261

Niveau 2 :

12ab, 16, 17 p. 262-263

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 272
+ problème 2 p. 273
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Poser une division euclidienne

S
É

Q
U

E
N

C
E

XVIXVIXVIXVIXVI
1

Dé�nitions et rappels

E�ectuer la . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions

Exemple : La division euclidienne de2 022par 5 donne un quotient de: : : : : : : : : : : : : : :, et

il reste : : : : : : :

� Lorsqu'on pose une division euclidienne, on s'arrête lorsqu'il n'y a plus de chi�re à abaisser.
� La division (si elle tombe juste) est l'opération inverse de la multiplication car 2 020 � 5 = 404 peut

s'écrire . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Mentalement, � � 2 � revient à prendre la : : : : : : : : : : : : : : : : : : ; � � 4 � revient à . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Pour bien comprendre comment poser une division euclidienne, ne pas hésiter à �asher le QR-code
ci-contre!

Remarques

2 0 2 2

� _ _

_ _

� _

_ _

� _ _

_

5

_ _ _

Le calcul en ligne qui correspond à une division euclidienneest :

: : : : : : : : : : : : : : : : : : = : : : : : : : : : : : : : : : : : : � : : : : : : : : : : : : : : : : : : + : : : : : : : : : : : :

Pour notre division, on écrira donc: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

Propriété
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� Dans un problème, il faudra que la division soit posée, mais il faut aussi écrire le résultat en ligne.
� On n'écrit pas par exemple "2 022� 5 = Q = 404; R = 2 " ou "2 022� 5 = 404 reste2". Il n'y a qu'un seul moyen d'écrirecorrectement

le calcul en ligne, et ce moyen n'utilise curieusement pas le symbole � � � !

Remarques

Pour faire une divisioneuclidienne, on ne tapepassur la touche , mais sur la touche à la place : la calcula-
trice a�ichera donc le quotient et le reste!

À la calculatrice

2
Multiples et diviseurs

1 Dé�nitions

Lorsqu'un nombre g se trouve dans la table de multiplication d'un autre nombre p , on dit que :

� g est un .. .. . .. . .. . .. . .. . . de p ;

� g est . . .. . .. . .. . .. . .. . . par p ;

� p est un .. .. . .. . .. . .. . .. . . de g .

Dé�nitions

Exemple : Puisque12 est dans la table de4, on peut indi�éremment dire que 12 est un multiple de 4, ou bien que12
est divisible par4, ou encore que4 est un diviseur de12.

Un nombreg est divisible parp si la division euclidienne deg par p donne un reste nul (= égal à zéro) :
À la calculatrice

2 Critères de divisibilité

Un nombre est divisible. . . :

� par 2 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� par 3 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� par 4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� par 5 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� par 9 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� par 10 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriétés
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Exemple : Appliquons ces critères au nombre123 456 789:

. 123 456 789 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. 123 456 789est . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,car1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9 = : : : : : :.

. 123 456 789 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. 123 456 789 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EXERCICE : Compléter le tableau suivant en marquant une croix dans la case correspondante (une croix voudra dire
"oui" ; une absence de croix voudra dire "non") :

Nombre
Divisible

par 2
Divisible

par 3
Divisible

par 4
Divisible

par 5
Divisible

par 9
Divisible
par 10

748 � �
36 545 �

168 � � �
47
100 � � � �
270 � � � � �

3
Exercices

Niveau 1 :

35, 36 p. 125+ 1 à 9 p. 120-121+ 37 à 41 p. 126

Niveau 2 :

17 à 21 p. 121+ 45, 47, 49 p. 126

Niveau 3 :

27 p. 122+ 99 (en groupes), 101 p. 135
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Quadrilatères & constructions

S
É

Q
U

E
N

C
E

XVIIXVIIXVIIXVIIXVII
1

Rectangle, losange, carré et parallélogramme X

� Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions (rappels)

Bien sûr, ce ne sont pas les seules caractéristiques de ces �gures : on peut aussi déterminer qu'un quadrilatère est un
rectangle, un losange, un carré ou même un parallélogramme (voir plus loin) en utilisant des propriétés sur les angles ou
les diagonales :

� R 1 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� R 2 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� L 1 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� L 2 : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Propriétés
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Illustrations :

Rectangle Losange Carré

C H

NE

M

A

T

H

M U

CI

Ces propriétés sont particulièrement utiles pour construire un quadrilatère particulier à partir des ses diagonales!

Par exemple, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Remarque

Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . est un quadrilatère . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C
U

I
T

Dé�nition

Attention à l'utilisation des propriétés précédentes car e lles ne vont que dans un sens (par exemple, un
rectangle quelconque n'est pas un carré) :

. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

est un

ATTENTION !!!

2
Constructions X

Grâce au quadrillage, la construction d'un carré, d'un rectangle ou d'un losange ne pose en général pas de souci (surtout
si on part des côtés pour le carré et le rectangle, et des diagonales pour le losange), mais quelques astuces permettent
de construire ces �gures si d'autres informations sont données. La nouveauté vient surtout de la construction d'un pa-
rallélogramme :
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1. Rectangle avec diagonales données :On trace alors la première diagonale ho-
rizontale (en se servant du quadrillage). On y construit sonmilieu, puis on trace
l'autre diagonale qui aura exactement le même milieu. Il ne reste plus qu'à re-
lier les quatre extrémités pour former un rectangle (pas grave s'il n'est pas tracé
"droit") :

A C

D

B

==

==Ê

==

==

Ë

Ì

2. Carré/losange avec diagonales données : C'est encore plus
simple car il su�it de tracer les deux diagonales perpendiculaires
(en se servant du quadrillage, c'est facile)et de sorte à ce qu'elles
se coupent en leur milieu. Il su�ira juste de relier les quatre extré-
mités :

A C

D

B

=

=

Ê

=

=Ë

Ì

A C

D

B

==

=

Ê

==

=Ë

Ì

3. Parallélogramme avec diagonales données : C'est un peu comme pour le rec-
tangle, on trace d'abord la première diagonale, on marque son milieu, puis on
construit la seconde diagonale (pas forcément de la même taille) de sorte que
son milieu soit le même sur celui de la première diagonale. Ilrestera à relier les
quatre extrémités :

A C

D

B

==

=

Ê

==

=

Ë

Ì

On souhaite construire le parallélogramme ABCD tel que AB = 5 cm, AD = 2 cm et ÕBAD = 62 ° :

Ê On commence par faire une �gure à main levée (au moins au brouillon ).

Ë On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Î On . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construction d'un parallélogramme )

Illustration : voici la �gure correspondant à la méthode ci-dessus :

A B

D Cj

62°
ÊË

Ì

Í

Î

Si jamais l'angle n'est pas donné, il su�ira alors d'en choisir un au hasard, et donc même pas besoin d'utiliser le rapporteur!

Remarque

3
Exercices

Niveau 1 :

38, 39, 40, 42, 44, 45 p. 220
+ 12, 13, 16 p. 249-250

Niveau 2 :

36, 37 p. 219+ 41, 43 p. 220+ 17, 18, 19 p. 250

Niveau 3 :

36 p. 255 (problème)
+ problème complexe 1 p. 226
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Poser une division décimale

S
É

Q
U

E
N

C
E

XVIIIXVIIIXVIIIXVIIIXVIII
1

Dé�nitions et rappels

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions

Exemples :

� Dans100, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Dans10;5, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Dans11, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1 0, 5

� __

__ __

� __ __

__

3
3, 5

1 1

� __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__

4
2, 7 5

Dans un problème, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Remarque
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� Pour faire une division classique, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..
� La calculatrice essaye de toujours donner le résultat sans virgule. Si jamais elle a�iche une fraction,

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� RAPPEL: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

À la calculatrice

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ATTENTION !!!

2
Poser une division décimale

1 La division s'arrête

Pour diviser par exemple14;55 par 6, la méthode est la même que pour une

division sans virgule, à une exception près : . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

S'il n'y a plus de chi�res à abaisser, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Donc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1 4, 5 5

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__

6
2, 4 2 5

2 La division ne s'arrête pas

Ce n'est pas beaucoup plus compliqué qu'une division décimale qui s'arrête, mais il faut être bien concentré. . . Il faut
déjà avoir abaissé tous les chi�res au minimum, et on fait ça dans la couleur habituelle (bleue sur le papier et noir dans
ce cours), ce n'est qu'à partir du moment où on est obligé de baisser des zéros inutiles que ça devient intéressant!

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .
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On a continué ici un rang supplémentaire (dans une troisièmecouleur, le rouge) pour bien montrer que le chi�re suivant
au quotient est le même que le premier écrit en vert. Il n'est donc pas utile de continuer :

1 2 3, 4

� __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__ __

� __

__ __

� __ __

__ __

� __ __

__

7
1 7, 6 2 8 5 7 1 4 2

Donc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ATTENTION !!!

� EXERCICE : Ces deux questions sont à faire dans le cahier d'exercices!
� Quel est le 8e chi�re après la virgule de300 � 3?
� Quel est le 2 022e chi�re la virgule de 2 022� 7?

On peut bien sur donner un résultat arrondi (voir séquence "Savoir arrondir un nombre" n°VII, page27), surtout si c'est
demandé dans l'énoncé :

123;4 � 7 � . . . . . . . . 123;4 � 7 � . . . . . . . . 123;4 � 7 � . . . . . . . . 123;4 � 7 � . . . . . . . .
(arrondi à l'unité) (arrondi au dixième) (arrondi au centième) (arrondi au millième)

3
Exercices

Niveau 1 :

61 à 66 p. 129-130

Niveau 2 :

67, 68, 70, 72 à 75 p. 130
+ 85, 102 p. 131-135 (problèmes)

Niveau 3 :

problèmes complexes 2 et 3 p. 136
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Patrons de solides

S
É

Q
U

E
N

C
E

XIXXIXXIXXIXXIX
1

Patron d'un parallélépipède X

Lepatron d'un solide de l'espace est . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

Exemple : Voici ce que l'on observe en "dépliant" le parallélépipède(animation disponible surgeogebra.org) :
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Le patron à dessiner sur la feuille ressemblera donc à ceci :

� Pour la construction, on aura besoin de languettes qui permettront au solide de tenir!Les languettes ne font pas partie du patron!

� Dans le patron d'un pavé droit, les faces (ce sont des .. .. . ... .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ., il y en a .. .. . .) vont toujours par . . .. . .. Le patron d'un

cube est bien plus simple car il s'agit de 6 carrés (voir remarque ci-dessous).

� Il existe plusieurs patrons di�érents pour un même parallélépipède. Par exemple, il existe . . .. . .. . . patrons di�érentspour un cube :

Remarques

2
Exercices

Niveau 1 :

1, 2 p. 260

Niveau 2 :

13, 14 p. 262

Niveau 3 :

�
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Multiplier/diviser par 10 - 100 - 1 000 - 0,1 - 0,01 - 0,001

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXXXXXXXXX
1

Multiplication

Multiplier par :

� . . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . . rang versla . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. . .. .. rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. ... . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. . .. .. rangs vers la. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. ... . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

Propriétés

Exemples :

20;22 � 100 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 2 022� 1 000.. .. . .. . .. . .. . .. . . 2;022 � 10 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .

54 � 100 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 0;54 � 1 000 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 202 200� 10 . . .. . .. . .. . .. . .. . .

54 490� 0;01 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 0;05 � 0;1 = . . .. . .. . .. . .. . .. . . 40 � 0;001 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .

Il faudra des fois en ajouter avant de déplacer la virgule; de plus, certains zéros deviendront in utiles après
avoir déplacé la virgule! Voir séquence " Savoir arrondir un nombre " n° VII, page 27.

ATTENTION aux zéros inutiles !!!

2
Division

Diviser par :

� . . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . . rang versla . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. . .. .. rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. ... . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

Propriétés
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� . . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. . .. .. rangs vers la. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

� . . .. . .. . .. . . revient à déplacer la virgule . . .. . .. . .. . .. ... . . rangs vers la . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . ..

Exemples :

202 200� 100 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 2 021� 10 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 2 022� 1 000 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .

202;2 � 100 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 1;234 � 10 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 0;93 � 1000 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .

202 200� 0;1 = . . .. . .. . .. . .. . .. . . 2 021� 0;01 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 2 022� 0;001 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .

201;9 � 0;001 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 1;234 � 0;01 = .. .. . .. . .. . .. . .. . . 0;93 � 0;1 = . . .. . .. . .. . .. . .. . .

Là encore, il faudra pas mal (encore plus qu'avec les multiplicat ions) savoir jouer avec les zéros inutiles!

ATTENTION aux zéros inutiles !!!

La propriété de la division par 10, 100 ou 1 000 est presque la même que celle pour la multiplication, mais le déplacement de la virgule se
fait en sens inverse. Il su�it donc juste de retenir l'une des deux propriétés.. .

Remarque

3
Exercices

Niveau 1 :

31, 32, 33, 34 p. 106+ 76, 77 p. 130

Niveau 2 :

35, 36 p. 106
Niveau 3 :
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Symétrie axiale

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXIXXIXXIXXIXXI
1

Dé�nitions X

� Deux �gures sont . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . par rapport à la droite (d) si elles se superposent par pliage
selon (d).

� La droite (d) est un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . si en pliant la feuille suivant (d), la �gure se super-
pose à elle-même : la �gure et son symétrique ne forment donc qu'une s eule �gure et non deux distinctes!

Dé�nitions

Exemples : Sur le dessin de gauche, la �gure verte
était donnée et on a construit la �gure rouge symé-
trique de la verte par rapport à l'axe(d). Sur celui de
droite, la �gure admet la droite (d) comme axe de sy-
métrie :

(d) (d)

Puisque les �gures se superposent par pliage, il est normal qu'elles aient exactement la même forme et les mêmes dimensions.
Remarque

2
Symétrique d'un point X

Pour construire le symétrique (que l'on notera A0) d'un point A par rapport
à une droite (d), on procède de la manière suivante :

Ê On trace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On reporte . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On obtient . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

xA

A0

Ê

Ë

Ì

(d)

Méthode (construction du symétrique d'un point )
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Exemple : M 0est le symétrique deM par rapport à la droite (d). B est le symé-
trique de A par rapport à la droite (d) :

� EXERCICE : On peut encore faire deux phrases analogues à celles-ci, lesquelles?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

x

x

x

x

A

B

M

M 0

(d)

Puisque toutes les �guressontconstituéesdepoints,cetteméthodeestabsolumentessentielle , c'esten faitellequipermettradeconstruire
le symétrique de n'importe quelle �gure!!

Remarque

3
Symétrique d'une �gure X

Pour construire le symétrique :

� d'un segment ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� d'une droite ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� d'un cercle ! . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construire le symétrique d'une �gure )

Exemples : Voici trois exemples pour lesquels on a laissé la grille a�n de mieux comprendre :

xA

x B xG

x H

(d)

(d0)

i

i

(d)

(D)
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xO

(d)

La symétrie axiale conserve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Propriété

Cela signi�e par exemple qu'un segment et son symétrique ont forcément la même longueur (mesurer sur les �gures précédentes pour s'en
convaincre), ou encore que si trois points sont alignés alorsleurs symétriques le seront aussi. . .

Remarque

4
Symétrie & �gures usuelles

� Un triangle isocèle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un triangle équilatéral . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

Propriétés

Exemples : Les axes de symétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Triangle isocèle Triangle équilatéral

F

D

E

U
B

S

� Un rectangle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un losange . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un carré . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriétés
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Les diagonales d'un rectanglene sont pas des axes de symétrie : construire un rectangle et le découper, repasser sur l'une des diagonales
en rouge et essayer de le plier selon ce segment rouge; on observe que le rectangle ne se superpose pas sur lui-même!!

Remarque

Exemples : Les axes de symétrie sont dessinés en rouge sur les illustrations suivantes :

Rectangle Losange Carré

I

C H

NE

M

A

T

H
S

M U

CI

S

5
Exercices

Niveau 1 :

5, 6, 7 p. 232 + 19, 21 p. 235

Niveau 2 :

1, 2 p. 230 + 8, 9, 10 p. 232 + 22, 27, 28 p. 236

Niveau 3 :

problème complexe 1 p. 242
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Calculer avec des fractions

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXIIXXIIXXIIXXIIXXII
1

Fraction et quotient X

Une fraction est avant tout un nombre que l'on peut calculer grâce à une division : ondivise le numérateur par le
dénominateur.

Propriété (rappel)

Exemples :

� La fraction
3
5

peut s'écrire sous la forme d'un quotient3 � 5 et vaut donc0;6.

� Le quotient de 3 par 4 s'écrit évidemment3� 4, mais peut aussi s'écrire
3
4

. Après calcul, on trouve donc que le quotient

vaut
3
4

= 0 ;75.

� Certaines fractions ont une écriture décimale exacte :
3
4

= 0 ;75;
1
2

= 0 ;5;
3
5

= 0 ;6; . . .

� D'autres fractions n'admettent pas d'écriture décimale exacte (car la division ne s'arrête pas, voir au séquence n°XVIII, p. 58), il faut alors

obligatoirement arrondir :
1
3

� 0;33;
6
7

� 0;86; . . .

� RAPPEL (séquence n° II page12) : Tous les nombres décimaux peuvent s'écrire sous forme d'unefraction (au minimum décimale) :

3;8 =
38
100

; 20;22 =
2 022
100

; 1;001 =
1 001
1 000

; : : :

Remarques

2
Produit d'une fraction par un nombre X

: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

De plus, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Propriété

Cette propriété sera énormément utilisée dans la résolution de problèmes.

Remarque
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Exemples :

� Les
2
3

de60 AC représentent donc. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Un professeur a fait un contrôle qui a duré les
3
8

de l'heure. Sachant qu'une heure représente 60 minutes, le contrôle

a donc duré . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EXERCICE : Représente une tablette de chocolat par un rectangle de 15 morceaux (carreaux), puis colorie les 2/3
qu'Adam a mangés. Sachant que cette tablette avait une massede 90 g, quelle masse a-t-il mangée?

Solution : Pour dessiner la tablette, on fait3 lignes de5 carreaux chacune (car3 � 5 = 15) :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Exemples :

� Combien de minutes correspondant à une évaluation qui a duréles
2
5

de l'heure de maths?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

� Un article coûte28AC. En raison d'un défaut, il est vendu à
2
7

de son prix. Quel sera son nouveau prix?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

� Lorsd'uneépreuveoù104sportifsétaient inscrits,
3
8

d'entreeuxétaientdes femmes.Combienyavait-il d'hommes?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . .

Pour calculer une fraction d'une quantité, par exemple
3
8

� 20, on fait : .

La calculatrice a�iche alors
15
2

. C'est en appuyant sur que l'on obtient alors 7;5.

À la calculatrice

3
Calcul d'un pourcentage X

Sur un pot de compote, on lit � 70% de fruits � (70 .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ). Cela signi�e qu'il y a 70 g de fruits pour
100 g de compote. Il s'agit d'une situation de proportionnalit é car si le pot de compote pèse 200 g (donc � 2),
on sait qu'il y aura 140 g de fruits ( � 2).

Dé�nition

70 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence XXII ˆ Calculer avec des fractions



L'expression française �p % dex � se traduit mathématiquement par le calcul :. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Propriété

� EXERCICE : Pour un pot de compte de 125 g, quelle sera la quantité de fruits?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� EXERCICE : Lors des soldes d'hiver, un manteau a�iché à 199AC porte une étiquette � � 30%�. Calcule son prix pendant
les soldes.

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .
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4
Exercices

Niveau 1 :

51 à 59 p. 43-44

Niveau 2 :

60, 62, 63, 66, 68 à 71 p. 44-45

Niveau 3 :

problème complexe 2 p. 50
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Calculer une aire

S
É

Q
U
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N
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E

XXIIIXXIIIXXIIIXXIIIXXIII
1

Calculs d'aire X

1 Polygones

Carré Rectangle Triangle rectangle Triangle quelconque

c

c

L

`

L

`

A

CB
b

h

A = . . . . . . . . . . . . . . . A = . . . . . . . . . . . . . . . . . . A = . . . . . . . . . . . . . . . . . . A = . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Formules d'aire

Dans l'illustration du triangle quelconque, le segment en poin tillés (celui où il y a l'angle droit) est appelé

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . : . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Remarques
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. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nitions

2 Disque

R� A = . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Formule d'aire

Exemple : On va calculer l'aire d'un disque de rayon 3 cm puis celle d'un disque de diamètre 2 km, en arrondissant les
réponses au dixième :

A 1 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .  � : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

A 1 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .  � : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

A 1 = .. .. . .. . .. . .. . .. . .  � : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

A 1 . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .  � : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

Pour l'autre disque (celui de diamètre 2 km) : . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

� Évidemment, pour pouvoir appliquer ces formules, il faudra bien les apprendre par c÷ur! !
� N'oublions pas les unités spéciales d'aires qui existent surtout en agriculture :

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pour les conversions, on regardera au paragraphe suivant.

Remarques
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2
Conversions d'aires X

On considère la �gure suivante :

L'aire du grand carré bleu est de . . .. . .. . .. . .. . .. . . (car

c'est un carré de .. .. . .. . .. . .. . . de côté), mais aussi

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (grâce au quadrillage).

Autrement dit : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

De la même manière, on aura aussi : . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1 cm2

� EXERCICE : Combien y a-t-il de mm2 (donc de tous petits carrés de côté 1 mm) dans le carré rouge? dans le carré bleu?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Les changements d'unités d'aire pourront donc se faire comme pour les longueurs, à la di�érence que chaque unité sera
divisée en deux colonnes :

km2 hm2 dam2 m2 dm2 cm2 mm2

1 0 0
1 0 0

0 0 3 1 4 1 0

1, 6 2 0 0

On lit dans ce tableau que . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

L'aire dans l'avant-dernière ligne peut s'écrire : . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .
(la dernière ligne sera utilisée pour nous aider à répondre au premier piège sur les aires, au paragraphe suivant).

En déplaçant la virgule, il faut toujours qu'elle arrive . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . de la colonne de l'unité à atteindre !

ATTENTION !!!
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3
Pièges

Ces petits exercices seront faits dans le cahier d'exercice.

� EXERCICE(1) : Une table rectangulaire a une largeur de 90 cm et une longueurde 1,80 m. Combien mesure sa surface,
en cm2 puis en m2?

� EXERCICE (2) : Voici le schéma d'une éolienne. Quelle est la surface d'air balayée par la pale
[AB] en 10 tours?

65
m

b

A
b
B

35 m

� EXERCICE (3) : Calcule l'aire de chacune des �gures suivantes, arron-
dies si nécessaire au centième.

1 cm

1 cmFig. 1 Fig. 2

� EXERCICE (4) : Calcule l'aire de chacune des �gures suivantes, ar-
rondies si nécessaire au centième (les centres des arcs de cercle ont été
matérialisés par des� ).

5 cm

Fig. 3 Fig. 4

�

� �

�

�

�

�

4
Exercices

Niveau 1 :

1, 2 p. 181 + 3, 4, 9, 10 p. 182
+ 22, 23, 28 à 33 p. 186

Niveau 2 :

11 à 15 p. 182-183+ 20, 21 p. 185
+ 27, 34 p. 186

Niveau 3 :

36, 37 p. 186-187
+ problème complexe 1 p. 196
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Construire la médiatrice d'un segment

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXIVXXIVXXIVXXIVXXIV
1

Dé�nition et construction X

La médiatrice d'un segment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

Exemple : Voici une �gure sur laquelle la droite rouge est perpendiculaire au
segment[MM 0]et passe par son milieu (on le sait grâce au code de l'angle droit
et celui des longueurs) : c'est donc la médiatrice de ce segment [MM 0] :

� EXERCICE : De quel autre segment la droite rouge est-elle la médiatrice?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
x

x

x

x

A

B

M

M 0

(d)

Ê On ouvre . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On pique . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On répète . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í Ces 4 arcs de cercle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construction de la médiatrice d'un segment [AB]au compas)

Construction possible (mais déconseillée.. .) à l'équerre:
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Illustration :

Bienévidemment, commenous l'avonsdéjàvusdans lesséquences"Bases de géométrie" (n°I, page7)et "Construire parallèles & perpendiculaires"
(n° IV, page17), les codages de l'angle droit (puisque la médiatrice est perpendiculaire) et des longueurs (puisque la médiatrice passe par le
milieu) sont OBLIGATOIRES!

Remarque

2
Propriétés de la médiatrice X

� Si un point . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� Si un point . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Propriétés (de la médiatrice)

Encore une fois, ce sont des propriétés : il ne faudra pas oublier de faire un schéma DPC pour les utiliser! Voir ci-dessous.

Rappel

� EXERCICE : On donne la �gure ci-contre dans laquelleM 2 (d). Prouve que
AMB est un triangle isocèle enM.

Solution :

D : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

P : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

xA

x B

i M

(d)
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� EXERCICE : On donne la �gure ci-contre. Prouve que le triangleMIB est rec-
tangle enI.

Solution :

D : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

P : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

C : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

xA

x BI

i M

(d)

Il faudra bien apprendre ses deux rédactions car se sont surtout elles qui peuvent être demandées dans des exercices.. .

Remarque

3
Exercices

Niveau 1 :

3, 4 p. 231 + 12, 13 p. 233

Niveau 2 :

�

Niveau 3 :

47 p. 241
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Calculer un périmètre

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXVXXVXXVXXVXXV
1

Dé�nition générale X

Le .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

Exemple : On veut calculer le périmètre du triangle suivant :

Solution : P ABC = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Pour les �gures particulières, on utilisera plutôt des formules qui nous permettront de cal-
culer plus vite. A B

C

5 cm

4 cm

2,
5

cm

2
Formules X

Voici les formules de périmètres des quadrilatères particuliers (qui ne fonctionnentquepour ces quadrilatères. . . pour
les autres �gures, il faut utiliser la dé�nition ci-dessus) :

Carré (rappel) Rectangle (rappel) Losange Disque(6= cercle !)

c

c

L

`

c

x R

P = . . . . . . . . . . . . . . . P = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . P = . . . . . . . . . . . . . . . . . . P = . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ouP = . . . . . . . . . . . . . . . . .

Formules de périmètre
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Pour rappel, voici un tableau de conversion qui sera très utile dans nos problèmes :

Les pré�xes
unité

principale

Longueurs m

2,5 m
12,3 dm
265 cm

1 500 mm

3
Pièges

Ces petits exercices seront faits dans le cahier d'exercices.

� EXERCICE : Une table rectangulaire a une largeur de 90 cm et une longueurde 1,80 m. Combien mesure sa surface, en
cm2 puis en m2?

� EXERCICE : Voici le schéma d'une éolienne. Quelle distance va parcourir une mouche collée
au point B ?

65
m

b

A
b
B

35 m

� EXERCICE : Calcule le périmètre de chacune des �gures suivantes, ar-
rondies si nécessaire au centième.

1 cm

1 cmFig. 1 Fig. 2

� EXERCICE : Calcule le périmètre de chacune des �gures suivantes, ar-
rondies si nécessaire au centième (les centres des arcs de cercle ont été
matérialisés par des� ).

5 cm

Fig. 3 Fig. 4

�

� �

�

�

�

�

4
Exercices

Niveau 1 :

1, 2 p. 165 + 4, 5 p. 167 + 6 à 12 p. 168
+ 24, 25, 26, 27 p. 171-172

Niveau 2 :

15, 16, 17 p. 168+ 5, 6 p. 182 + 35 p. 186
+ 28, 29, 32 p. 172

Niveau 3 :

22 p. 169 + 46 p. 176
+ problème complexe 1 p. 178

80 � Cours 6e complet (2021-2022) Séquence XXV ˆ Calculer un périmètre



Statistiques

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXVIXXVIXXVIXXVIXXVI
1

Tableau d'effectifs X

Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . permet d'organiser et de regrouper les données a�n de les lire
plus facilement : on compte le nombre de fois qu'apparaît chaque valeur.

Dé�nition

� EXERCICE : Voici le tableau des médailles obtenues par les six premières nations lors des JO de Pékin (en 2008) :

Or Argent Bronze Total

Chine 51 21 28 .. .. . .. . .

U.S.A. 36 38 .. .. . .. . . 110

Russie 23 21 28 .. .. . .. . .

France .. .. . .. . . 16 17 40

Espagne 5 10 .. .. . .. . . 18

Suisse 2 .. .. . .. . . 4 6

Compléter ce tableau puis répondre aux questions suivantes:

1. Qui a remporté le plus de médailles? . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

2. Qui a remporté le plus de médailles d'or? . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

3. Qui a remporté le plus de médailles d'argent? . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

4. Qui a remporté le moins de médailles de bronze? . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

5. Combien les pays européens de ce classement ont-ils remporté de médailles en tout? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Calcul : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

Le tableau ci-dessus est appelé . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . car il per-
met de présenter deux grandeurs : pays + type de médailles. On aurai t pu choisir genre (�lle ou garçon) +
niveau.. .

Dé�nition
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2
Représentations graphiques X

1 Graphique cartésien

Dans un.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . , on représente une grandeur en fonction d'une autre à l'aide
d'une courbe. En classe de 6e, nous ne ferons que de la lecture graphique sur ce type de représenta tion.

Dé�nition

Exemple : Voici un graphique (cartésien) donnant l'évolution de la population mondiale depuis 1900 :

0

2

4

6

8

19
00

19
10

19
20

19
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19
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19
50

19
60

19
70

19
80

19
90

20
00

20
10

20
20

b b b
b

b
b

b

b

b

b

b

b

b

Nombre d'habitants
(en milliards)

Évolution de la population mondiale depuis 1900

Source des données :https: // fr. wikipedia.org/ wiki/ Population_mondiale

� EXERCICE : À l'aide du graphique ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

1. Quelle était la population mondiale approximative en 1930? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

2. Quelle était la population mondiale approximative en 2000? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

3. Vers quelle année a-t-on dépassé les 3 milliards d'habitants? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

4. Quelqu'un a-t-il une idée de la population mondiale en 2050?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . .

2 Diagramme en bâtons

Dans un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . ., la hauteur de chaque bâton est proportionnelle à
l'e�ectif de la valeur qu'il représente.

Dé�nition
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Exemple : On a demandé à des élèves au hasard de quelle couleur ils voudraient que le collège soit repeint. Voici les
résultats :

Couleur Rouge Bleu Vert Jaune Rose

E�ectif . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. ..

Voici le diagramme en bâtons correspondant à cette statistique :

0

1

2

3

4

5

6

7

8
E�ectifs

Rouge Bleu Vert Jaune Rose

Couleurs proposées pour repeindre le collège

� Dans un tel diagramme, la largeur des bâtons n'a pas d'importance, il faut juste qu'ils ne soient pas collés les uns aux autres, sinon on

appelle cela un.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .
� En revanche, cequiestobligatoirepour tous lesgraphiques , c'estdemettreun titreetd'identi�er chaquepartiedessinée (c'est-à-direqui

sur le dessin correspond à qui dans la réalité) : on doit pouvoir comprendre une représentation graphique sansavoir le tableau d'e�ectifs
sous les yeux!

Remarques

� EXERCICE : À l'aide du diagramme ci-dessus, répondre aux questions suivantes :

1. Quel était le nombre total d'élèves interrogés? . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . .

2. De quelle couleur sera repeint le collège? . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

3. Combien d'élèves ont choisi le rouge ou le rose? . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . .

3 Diagramme circulaire/semi-circulaire

Dans un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (ou . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ), chaque valeur
est représentée par une part de disque (ou demi-disque) proport ionnelle à son e�ectif.

Dé�nition

Exemple : La famille d'un élève dépense1 200AC chaque mois, selon les proportions suivantes :

Type
Dépense

Logement
20 %

Transport
15 %

Nourriture
40 %

Vêtements
7 %

Énergie
11 %

Loisirs
7 %

Pour l'explication du lien permettant de passer d'une ligne àl'autre, on se réfèrera à la séquence "Proportionnalité" n°XIV, page45.

Remarque
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Ê On complète le tableau des pourcentages . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ë On trace . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ì On construit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Í À partir de ce nouveau rayon, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Î L'angle restant . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Ï On n'oublie pas . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (construire un diagramme circulaire )

Exemple : On a tracé le diagramme circulaire qui correspond au tableau de l'exemple ci-dessus :

�

Dépenses d'une famille d'un élève

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

Légende

� Pour ce graphique, encore plus que pour les autres, il faut impérativement dire � qui est qui �, soit en écrivant dans les portions, soit
en écrivant à l'extérieur des portions (on peut aussi faire un mix des deux), ou alors on choisit de faire une légende comme ici.D'autres
informations peuvent évidemment apparaitre : on aurait par exemple pu rajouter les pourcentages à l'intérieur des portions ou à côté
des catégorie dans la légende, mais ce n'est pas obligatoire.

� Il n'y aura pas toujours les % dans le tableau, on ne pourra donc pas toujours utiliser le lien "pourcent � 3; 6 = angle". Si ce sont les
e�ectifs qui sont donnés, le total sera fait de sorte qu'un lien vers les angles puisse facilement être trouvé (par exemple,si le total des
e�ectifs vaut 120, alors on fera120 � 3 = 360 pour passer à la ligne des angles.

Remarques
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� EXERCICE : Dans un club, la répartition des sports est la suivante :

Sport Basket Foot Hand Rugby Volley Total

Nombre 15 35 20 15 .. .. . .. . . 90

Angle (en°) . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . .

1. Complète le tableau ci-dessus.
2. Complèteau mieuxle diagramme circulaire ci-dessous correspondant à cette répartition, sachant qu'il est gradué

tous les 10° (= deux traits en pointillés qui se suivent forment un angle de 10°) :

�

3
Exercices

Niveau 1 :

1 p. 139 + 20 à 25 p. 145-146
+ 39 à 44 p. 152-153

Niveau 2 :

7 à 10 p. 141+ 26 à 30 p. 147
+ 47, 50 p. 154-155

Niveau 3 :

58 p. 159
+ problèmes complexes 1, 2 p. 160
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Grandeurs & mesures

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXVIIXXVIIXXVIIXXVIIXXVII
1

Masses et capacités X

Une .. .. . .. . .. . .. . . permet de peser un objet, elle s'exprime en .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . ., notés . . .. . . .

Une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (ou . . .. . .. . .. . .. . .. . . ) permet de mesurer la contenance d'un objet (combien d'eau on

peut mettre dedans) et s'exprime en .. .. . .. . .. . .. . .. . ., not és . . .. . . .

Dé�nitions

Ces masses et capacités se convertissent de la même manière que les longueurs :

Les pré�xes kilo hecto déca
unité

principale
déci centi milli

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . k. . . h. . . da. . . . . . d. . . c. . . m.. .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . k. . . h. . . da. . . . . . d. . . c. . . m.. .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . k. . . h. . . da. . . . . . d. . . c. . . m.. .
9 8 7 6 5

� EXERCICE : Complète les égalités suivantes en te servant des chi�res dela dernière ligne du tableau :

� 98 765cL= .. .. . .. . .. . .. . .. . . mL= .. .. . .. . .. . .. . .. . . L= . . .. . .. . .. . .. . .. . . daL= .. .. . .. . .. . .. . .. . . kL,

� 98;765dag= .. .. . .. . .. . .. . .. . . g,

� 9 876;5 dg = .. .. . .. . .. . .. . .. . . hg.

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� La masse est souvent confondue avec lepoidsdans le langage courant. En sciences, ce n'est pas la même chose : la masse permet de
peser un objet; le poids correspond à la force nécessaire pourle soulever. . .

� On rappelle qu'un volume ne s'exprime pas forcément en L, maisaussi en m3 (ou autres.. .) en utilisant la relation 1 L= 1 dm3.

Remarques
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2
Durées X

Une .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . s'exprime en secondes, notées .. .. . . . Il existe d'autres unités de durée : . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Dé�nition

Tous les problèmes de durée que l'on va rencontrer pourront toujours se résumer par le schéma suivant, en passant
éventuellement par une ou plusieurs "heures" intermédiaires (voir l'exercice ci-dessous) :

Heure de .. .. . .. . .. . .. . . Heure de .. .. . .. . .. . .. . .

+ . . .. . .. . .. . .. . .

Trois cas peuvent alors se présenter :

Cas n�1 (on connaît l'heure de début et la durée) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

Cas n�2 (on connaît l'heure de début et l'heure de �n) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

Cas n�3 (on connaît la durée et l'heure de �n) : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .

Il su�it de refaire le schéma ci-dessus en y intercalant des heur es rondes. Dans le cas n�3, . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Méthode (calculer une durée )

� EXERCICE : Voici trois problèmes à résoudre. Pour chacun d'entre eux, identi�e le cas et fais un schéma pour trouver
la réponse.

a) Albert arrive au collège le lundi matin à 8 h 32 et repart l'après-midi à 16 h 07.
Combien de temps est-il resté au collège?

b) Bernard a pris son vélo et a roulé pendant 1 h 35. Lorsqu'il est rentré, il était 14 h 11 sur son portable.
À quelle heure était-il parti?

c) Une évaluation a commencé à 9 h 43. Charles a travaillé dessus pendant 29 minutes.
À quelle heure a-t-il terminé?
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Solution :

a) C'est le cas n° . . . :

8 h 32
.. .. . . h . . .. . . h

16 h 07

+ . . .. . .. . .. . . + . . .. . .. . .. . . + . . .. . .. . .. . .

Calcul : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Albert est donc resté . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . min au collège.

b) C'est le cas n° . . . :

. . .. . .. . .. . . . . .. . . h . . .. . . h
14 h 11

- . . .. . .. . .. . . - 1 h - 11 min

Calcul : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Bernard est donc parti de chez lui à . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

c) C'est le cas n° . . .(forcément. . .) :

9 h 43
.. .. . . h . . .. . .. . .. . .

+ 17 min + . . .. . .. . .. . .

Calcul : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . .

Charles a donc arrêté de travaillé sur l'évaluation à

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

3
Exercices

Niveau 1 :

Exercices ci-dessous

Niveau 2 :

69, 70 p. 91+ 71 à 86 p. 92+ 114 p. 97 (pb)

Niveau 3 :

2 p. 76 (longueurs) + 1 p. 98 (durées)
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Calculer un volume

S
É

Q
U
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N
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E

XXVIIIXXVIIIXXVIIIXXVIIIXXVIII
1

Unités de volume

Le .. .. . .. . .. . .. . .. . . d'un solide, généralement noté . . . , est la mesure de l'espace contenu dans ce solide. Le
volume peut s'exprimer grâce à des cubes mais aussigrâce à un liquid e (comme de l'eau) que l'on peut verser

dedans : c'est alors plutôt une .. .. . .. . .. . .. . .. . . (voir séquence " Grandeurs & mesures" n° XXVIIpage 86).

Dé�nitions

Exemple : Le solide en couleur ci-dessous a un volume égal à: : : unités :

1 unité

Un .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . (noté . . .. . . ) est le volume d'un cube d'un cm de côté. De même, un cube d'un m

de côté aura un volume égal à . . .. . . ; etc.

Dé�nition

Comme pour les aires, on va pouvoir lier les di�érentes unités de volume qui existent (échelle1:2;5) :

1
dm

Ce cube de 1 dm de côté a un volume logiquement égal à 1 dm3 (c'est la dé�ni-
tion.. .)

En divisant chaque arête du cube par 10, on fait apparaître 10cubes d'un cm de
côté sur la longueur, 10 sur la largeur et 10 sur la hauteur, c'est-à-dire10 � 10 �
10 = 1 000 cubes d'un cm de côté, ayant chacun un volume de 1 cm3 (toujours

par dé�nition.. .), donc un volume total de .. .. . .. . .. . .. . .cm3.

On en déduit que . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . ..

Autrement dit, il y a aura un décalage de .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . . entre deux unitésde
volumesqui se suivent, donnant ainsi le tableau de conversions du paragraphe
suivant.

Remarque
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2
Tableau de conversions X

Suite à une petite expérience que tout bon professeur de physique-chimie montrerait à ses élèves, on peut verser à la
goutte près une brique d'un litre de lait dans un cube d'un décimètre de côté, ce qui nous donne la relation

: : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : : :

et nous permet de compléter le tableau en y mettant ensemble les unités classiques de volumes et celles des capacités :

Volumes .. .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . . . . .. . .. . .

Capacités . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

1 0 0 0

5 0 0 0 0 0 0 0

.. . . . . . . . . . . . . .

Exemples :

1. Une petite salle de classe peut contenir 50 cubes d'un mètre de côté (soit . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . : 5 en longueur, 4 en

largeur et 2,5 en hauteur). Cela représente donc . . .. . .. . ... .. . .. . .. . .. . .. . . cm3, mais aussi . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . briques d'un

litre de lait !

2. Justement, 1 L de lait est donc équivalent à . . .. . .. . .. . . mL ou encore . . .. . .. . .. . . cm3.

La dernière ligne servira à nous aider pour trouver la réponse au prochain exercice.

3
Calculs de volume X

Cube Parallélépipède (ou pavé droit)

c L

h

`

V = : : : : : : : : : : : : : : : : : : V = : : : : : : : : : : : : : : : : : :

Formules de volume

� EXERCICE : Une boîte a pour dimensions 11 cm de largeur, 17 cm de longueuret 5,5 cm de hauteur.
1. Calculer son volume en cm3 puis en dm3.
2. Sachant que cette boîte contenait 180 morceaux de sucre, calculer le volume

approximatif d'un sucre. 17 cm

5,5 cm

11 cm

Solution :

1. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .
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� EXERCICE(ADAPTÉ DU BREVET2016) : Quel volume d'eaupeut
contenir ce vase, sachant que le fond est un carré?

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . .

4
Exercices

Niveau 1 :

43 à 46, 51 à 54 p. 190

Niveau 2 :

47 à 50, 55, 56b p. 190+ 57 à 61 p. 191

Niveau 3 :

80 p. 195+ problèmes complexes 1 p. 136 et 2
p. 196
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Priorités opératoires

S
É

Q
U

E
N

C
E

XXIXXXIXXXIXXXIXXXIX
1

Priorités opératoires

� Les calculs . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� Les . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

� . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Propriétés

On peut aussi retenir l'ordre des priorités grâce à un schéma:

Ê Ë Ì

En e�et, en 6e, il est grand temps d'apprendre qu'on ne calcule plus forcément de gauche à droite, mais que certaines
opérations ont automatiquement la priorité sur d'autres!
On prendra donc l'habitude de toujours souligner le calcul p rioritaire a�n d'éviter les erreurs inutiles!

Exemples :

� (5 + 3) � 6 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 12 � (8 � 5) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 4 � 5 + 3 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 2 � 3 + 4 � 6 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . (et surtout pas2 � 3 + 4 � 6 = 6 + 4 � 6 = 10 � 6 = 60 !)

� 4 + 5 � 3 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . (et surtout pas4 + 5 � 3 = 9 � 3 = 27 !)

� (4 + 2) � (1 + 7) = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

On rencontre souvent à la sortie de l'école primaire des élèv es qui savent correctement calculer dans leur
tête, mais qui écrivent à l'écrit tout se qui se passe dans leu r tête : 2 � 3 + 4 � 6 = 2 � 3 = 6 = 4 � 6 = 24 =
6 + 24 = 30 .

ATTENTION !!!
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Ceci s'appelle un défaut de rédaction , et risque de faire perdre des points lors des évaluations, i l faut donc
vite corriger cette erreur en apprenant bien la leçon.

L'ordre des priorités nous permettra aussi d'exprimer un enchaînement de plusieurs calculs sous la forme d'un seul calcul en ligne. De plus,
on peut aussi utiliser lesordres de grandeur ici, toujours a�n de prévoir à peu près le résultat.

Exemple :24 + 25; 1 � 4; 23 � 25 + 25 � 4 = 25 + 100 = 125 .

Remarque

2
Distributivité simple

� EXERCICE : Calculer de deux manières di�érentes l'aire du rectangle ci-dessous :

A B

CD

M

N1,6 cm 3,4 cm

2
cm

Solution : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

La distributivité consiste à transformer un produit en somme (ou di�érence) :2 � (1;6 + 3 ;4) = 2 � 1;6 + 2 � 3;4.

Propriété

� Les parenthèses autour des produits2 � 1;6 et 2 � 3;4 ne sont pas utile, ils sont de toute façon prioritaires!
� Cette égalité fonctionnedans les 2 sens!!
� Cette technique sera surtout utilisée en calcul mental.

Remarques

Exemples :

� 44 � 99 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� 27 � 105 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� Plus di�icile : 12 � 13 + 12 � 6 = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3
Exercices

Niveau 1 :

27, 28 p. 83+ 54 à 57 p. 109

Niveau 2 :

34, 35, 36 p. 84+ 12 à 18 p. 102-103

Niveau 3 :

89, 91 p. 115+ problème complexe 2 p. 116
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Annexes

À la découverte du code

Scratch est un logiciel idéal pour apprendre à programmer. Il a été spécialement conçu pour les enfants et les débutants.
La programmation avec Scratch est ludique car il est facile de faire de beaux dessins et des petits jeux. En plus, la pro-
grammation est simple, car il su�it de déplacer des blocs pour écrire son code.
Pourquoi apprendre à coder? Pour utiliser un ordinateur, jen'ai pas besoin de savoir le programmer! C'est comme pour
les voitures, je n'ai pas besoin de connaître la mécanique pour conduire. Mais, dans le monde qui nous entoure, l'in-
formatique est partout, dans les ordinateurs bien sûr, maisaussi dans nos téléphones, en fait dans tous les appareils
électroniques et bientôt ce seront les ordinateurs qui piloteront les voitures!
Il est donc indispensable d'apprendre à parler le langage des ordinateurs. Les langages pour programmer un ordina-
teur sont nombreux, mais une fois qu'un langage est bien compris, les autres s'apprennent plus vite. Scratch est facile à
prendre en main et il permet d'aborder bon nombre de situations de programmation. Avec Scratch, la programmation
devient un jeu et votre ordinateur un compagnon.

À la découverte des algorithmes

Un algorithme est une suite d'instructions données permettant d'atteindre un objectif ou de résoudre un problème, un
peu comme une recette de cuisine. Comment e�ectuer une multiplication? Comment trier une liste? Quel est le plus
court chemin entre deux villes?
Un algorithme n'est pas lié à un langage, ni même aux ordinateurs! C'est pourquoi on peut très bien comprendre un algo-
rithme en travaillant sur feuilles. Travailler sur feuilles pour faire de l'informatique, l'idée est surprenante. Mais ce travail
permet d'abord de préparer ou de consolider les connaissances apprises devant la machine. Il permet également d'étu-
dier des concepts di�iciles à programmer comme par exemple des algorithmes graphiques ou bien encore qui portent
sur les mots.
Alan Turing est un personnage emblématique qui a été l'un despremiers à faire le lien entre travail théorique et travail sur
machine. D'une part, il a participé activement à la création d'un des premiers ordinateurs permettant ainsi de décrypter
des messages secrets durant la seconde guerre mondiale. D'autre part, il a conçu la machine de Turing, encore utilisée
de nos jours, qui n'est pas une véritable machine, mais un modèle d'ordinateur sur papier !

Au niveau pratique

Les feuilles qui suivent sont destinées à être imprimées et distribuées aux élèves. Pour des 6èmes, préférez rajouter une
heure à ce qui est annoncé!
Les élèves peuvent avancer en toute autonomie, les exercices sont en principe su�isamment guidés pour cela.
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Algorithmie débranchée

S
É

Q
U

E
N

C
E

AAAAA
1

Premiers pas (environ 2h)

EXERCICE1 (DANS TON CAHIER) : Commençons par un petit jeu : une personne doit faire tracer àd'autres un dessin
bien précis. Pour jouer, il faut :

� un programmeur, il choisit un dessin et il donne des instructions uniquement à l'oral,
� une ou plusieurs personnes qui jouent le rôle d'ordinateur, elles doivent reproduire le dessin sans jamais l'avoir

vu, juste en écoutant les instructions.
Le jeu se joue en trois phases, du plus facile au plus di�icile.

Première phase.
Le programmeur donne ses instructions (qu'il peut répéter). Les dessinateurs peuvent poser des questions, auxquelles
le programmeur répond par oui ou non uniquement. Le programmeur peut voir ce qui est dessiné, mais ne peut rien
montrer.
Quand tout le monde a �ni son dessin, on compare avec le modèle.Puis on passe à un autre dessin.

Indications.Le programmeur doit être le plus clair et le plus précis possible! Il peut s'aider du quadrillage.

Deuxième phase.
Le programmeur ne voit plus ce que font les dessinateurs. Il répond par oui ou non aux questions.

Troisième phase.
Le programmeur ne voit toujours pas ce que font les dessinateurs mais en plus il ne répond plus aux questions.

Exemples de dessins à tracer :
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EXERCICE 2 (SUR CETTE FEUILLE) : Je me déplace sur des cases en suivant des instructions Nord,Sud, Est et Ouest.
Pour savoir quelle sera la case suivante, je regarde l'instruction écrite dans la case où je me trouve :

� si je suis sur une caseN, ma prochaine case sera celle située juste au Nord de ma case actuelle,
� si je suis sur une caseS, je me déplacerai d'une case vers le Sud,
� pour une caseE, je me déplacerai vers l'Est,
� pour une caseO, je me déplacerai vers l'Ouest.

O E

S

N

Voici quatre �gure sur lesquelles tu pourras ou devras dessiner a�n de répondre aux questions ci-dessous :

A B C D E F

1

2

3

4

5

6

N S O O E N

N E E N O N

N S S N S E

E E S N N S

O O N O N S

S N E E E S

A B C D E F

1

2

3

4

5

6

S E O N O N

N N O O S E

N E N O N S

E E N E E S

N S N O E E

E E E E S S

A B C D E F

1

2

3

4

5

6 S

A B C D E F

1

2

3

4

5

6

Figure A Figure B Figure C Figure D

1. a) Figure A: Je pars de la case A1 (en bas à gauche) et je suis les instructions. Je m'arrête lorsqu'une instruction
m'amène à me déplacer sur une case qui n'est pas dans la grille. Quelle sera la position de ma dernière case
dans la grille (le début du chemin est déjà tracé)?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Figure B : Je repars de la case E1 sur cette nouvelle grille. Où vais-jearriver?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. a) Figure C: Je pars de la case A6 et je suis les instructions suivantes. Quelle sera la case d'arrivée?
S E S E E N E E S S S O O S

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) Figure D: Même question en partant de la case D4 avec les instructions :
O N N E E E S S S O S O O O N

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Écris les instructions qui permettent de parcourir le che-
min tracé de la case A1 à la case E6 :

A B C D E F

1

2

3

4

5

6

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Idem pour le chemin de la case D1 à E1 :

A B C D E F

1

2

3

4

5

6

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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EXERCICE3 (SUR CETTE FEUILLE) : On organise une chasse au trésor. On part d'une case avec une �èche et on suit des
instructions :

� Apour avancer d'une case (dans la direction de la �èche),
� Dpour se déplacer d'une case vers la droite,
� Gpour se déplacer d'une case vers la gauche.

Exemple : À l'aide de la carte, partant de la case A2 et en suivant les instructions
AAGpuis AAGG, il faut trouver le trésor : A B C D E

1

2

3

� On démarre de la case A2, avec une �èche qui pointe vers la droite.
� Premier bloc d'instructionsAAG: on avance de deux cases (dans la direction in-

diquée par la �èche), puis on se déplace d'une case vers la gauche (toujours par
rapport à la �èche). On se retrouve donc sur la case C3.

� Second bloc d'instructionsAAGG: on avance de deux cases (dans la direction de la
�èche dans C3), puis deux cases vers la gauche. Le trésor se trouve donc en E1! A B C D E

1

2

3

1. On part de la case A2 et on suit les instructions :AAG AAD AD AAD AAG AAGG AAG.

Dessine ci-contre le trajet menant au trésor.

Dans quelle case se trouve le trésor?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

A B C D E F G H I

1

2

3

4

5

2. On part de la case D4 et on suit les instructions :AD ADD AGG AAGG AAA AAAD AGG AD AAD.

Dessine ci-contre le trajet menant au trésor.

Dans quelle case se trouve le trésor?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

A B C D E F G H I

1

2

3

4

5

3. Partant de la case H3, trouve des instructions qui mènent au trésor en B5. Attention! chaque instruction ne peut
pas contenir plus de 4 lettres (par exempleAG, AAAG, AAGGsont autorisées, mais pasAAAGG).

Instructions : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

A B C D E F G H I

1

2

3

4

5
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4. Même question en partant de la case B3 pour atteindre le trésor en I5.

Instructions : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . .

A B C D E F G H I

1

2

3

4

5
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2
Répétitions (environ 2h)

EXERCICE4 (SUR CETTE FEUILLE) : Une suite de couleurs est codée par ses initiales :Rpour rouge,Vpour vert,Bpour
bleu. S'il y a 2 rouge à suivre on écrit2Rau lieu deR R, s'il y a 3 bleu on note3B.

Exemple : Voici une suite :
R R R B V V B

Cette suite peut se coderR R R B V V Bou plus simplement3R 1B 2V 1B, pour 3 rouge, 1 bleu, 2 vert, 1 bleu.

1. Colorie les bulles en suivant le code :

� 2B 2V 3R 1V 2B:

� 2V 4B 3V 1R:

� 5B 1V 4R:

2. Trouve le code des suites de couleurs. Quand deux couleursse suivent, utilise notre raccourci !

R B B V V V B R R

B B V R V R R B R R R R

B R R R R V B V V

EXERCICE 5 (SUR CETTE FEUILLE) : Les directions sont codées suivant leur initiale :N pour nord, Spour sud,Epour
est etOpour ouest. Si je fais deux pas de suite vers le nord, j'écris2Nau lieu deN N. Si je fais cinq pas vers l'ouest, j'écris
5O.

1. Je pars du pointA et j'avance suivant le code3E 1N 2O 2N 7E 2S. Trace mon chemin enbleu.

A

B

C

D

E F
O E

S

N

À quel point suis-je arrivé? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .
2. Je repars du pointA avec le code1O 4N 6E 2N 2E 2S 2E 2S. Trace mon chemin envert.

À quel point suis-je arrivé? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .
3. Écris le code du chemin allant du pointA0au point B0, puis celui du pointA0au point C0:

A0

B0

C0
O E

S

N

� de A0à B0: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� de A0à C0: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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EXERCICE 6 (SUR CETTE FEUILLE) : Mon chemin est codé selon les instructions suivantes :1Apour avancer d'un pas,
2Apour avancer de deux pas,3Apour trois pas. . .Gm'indique de pivoter sur la gauchesans avanceret D m'indique de
pivoter sur la droite sans avancer. Par exemple,3A G 2A D 2Am'indique que je dois avancer de trois pas, pivoter sur la
gauche, avancer de deux pas puis pivoter sur la droite et en�n avancer de deux pas.

Voici les deux schémas utilisés dans cet exercice :

P

R

V

S

T

U

P0

S0

Schéma A Schéma B

1. Schéma A: Les questions (a) et (b) utiliseront les pointsP, R, S, T , U et V ci-dessous.
a) Je pars du pointP en regardant dans la direction de la �èche et j'avance suivant les instructions3A G 1A D

2A D 2A G 3A. Trace mon chemin enbleu.

À quel point suis-je arrivé? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
b) Je repars du pointP avec les instructions1A D 3A G 2A G 1A D 2A D 1A. Trace mon chemin envert.

À quel point suis-je arrivé? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2. Schéma B: Écris le code d'un chemin qui part du pointP0et arrive au point S0sans passer par les cases noires

(plusieurs chemins sont possibles. . .) : . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

Est-il possible de trouver un chemin sans jamais tourner à droite? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Si oui, trace-le d'une autre couleur sur le schéma ci-dessus.

EXERCICE 7 (SUR CETTE FEUILLE) : Une couleur est codée par son initiale :R pour rouge,V pour vert, B pour bleu.
Comme précédemment, s'il y a 2 rouge à suivre on écrit2Rau lieu deR R, s'il y a 3 bleu on note3B. Voici un motif avec
des répétitions :R V R V R Vque l'on code par3(R V), c'est-à-dire que l'on répète trois fois le motifR V. Voici un autre
motif avec des répétitions :2R B 2R B 2R Bque l'on code par3(2R B), c'est-à-dire que l'on répète trois fois le motifR R B.

1. Colorie les bulles en suivant le code :

� 4(B V) 2B 5(R B):

� 2R 3(B V) 2(B R V) 3(B R):

� 2(R V B) 3(2B V) B 2(V R):

2. Trouve le code des suites de couleurs suivantes. Quand desmotifs se répètent, utilise notre raccourci !

R B R B V R V R V R

B B V B B V B B B V R V R V

B R V B R V R B R B R B R B R

1re ligne : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

2e ligne : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .

3e ligne : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. .
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3
Vrai & faux (environ 3h)

Dans de nombreuses situations il n'y a que deux choix possibles: Vrai/Faux, Allumé/Éteint, Ouvert/Fermé, Couleurs/noir &
blanc, . . .C'est particulièrement le cas en informatique avecle choix zéro ou un.

EXERCICE 8 (SUR CETTE FEUILLE) :
1. Dire si chacune des a�irmations suivantes est vraie ou fausse.Si par exemple on dé�nitx = 2 , alors � x < 3 � est

une a�irmation vraie, alors que �x + 2 = 5 � est une a�irmation fausse.
Pourx = 2 , les a�irmations suivantes sont-elles vraies ou fausses?

a) � x � 1 > 3 � . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

b) � 3 < x � x � . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

c) � 3 � x est un nombre impair � . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2. Une a�irmation avec un �OU� est vraie dès qu'au moins une des p ropositions de chaque côté du �ou � est vraie.
Par exemple, pourx = 10 , l'a�irmation � x > 5 ou2� x < 13� est vraie. En e�et, la proposition de gauche de cette
a�irmation � x > 5 � est vraie (peu importe que la proposition de droite �2 � x < 13� soit vraie ou fausse).
L'a�irmation � x > 5 ou 2 � x < 13� est-elle vraie avecx = 2 ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3. Une a�irmation avec un � ET � est vraie lorsque les deux propos itions de chaque côté du � et � sont vraies. Par
exemple, pourx = 10 , l'a�irmation � x > 5 et 2 � x < 13� est fausse. En e�et, la proposition de gauche de cette
a�irmation � x > 5 � est vraie, mais comme la proposition de droite �2 � x < 13� est fausse, alors l'a�irmation
avec un � et � est fausse.
L'a�irmation � x > 5 et 2 � x < 13� est-elle vraie avecx = 2 ? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4. Reprends les trois questions précédentes avecx = 6 . Puis avecx = 7 (à faire sur les lignes pointillées ci-dessus).

5. a) Trouve tous lesx entiers positifs qui véri�ent l'a�irmation :

� 3 � x + 4 < 21� : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
b) Trouve tous lesx entiers positifs qui véri�ent l'a�irmation :

� x est impair et x � (x + 1) < 43� : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . .
c) Trouve tous lesx entiers positifs qui véri�ent l'a�irmation :

� x � x < 5 ou x > 10� : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

EXERCICE 9 (SUR CETTE FEUILLE) : On construit des circuits électriques qui allument ou éteignent des lampes. Le
circuit se lit de haut en bas et comporte des "portes logiques" :

entrée 1 entrée 2

sortie

éteint

allumé

1. La porte � OU �. Si une des deux lampes en entrée est allumée alors la lampe en sortie s'allume. Il en est de même
lorsque les deux lampes en entrée sont allumées. Si les deux lampes en entrée sont éteintes, alors la lampe en
sortie reste éteinte. Voici les 4 situations possibles pourla porte � OU �.

OU OU OU OU
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Dans les questions qui suivent, les � 4 situations possibles �désignent les 4 états possibles des lampes en entrée:

�

-
�

;
�

- 
 ; 
 -
�

et 
 - 
 .

2. La porte � ET �. Si les deux lampes en entrée de la porte sont allumées alors lalampe en sortie s'allume. Dans tous
les autres cas, la lampe en sortie reste éteinte. Dessine les 4situations possibles pour la porte � ET � :

ET ET ET ET

3. La porte � NON � n'a qu'une seule entrée. Si la lampe en entrée est allumée,
alors la lampe en sortie est éteinte; si la lampe en entrée estéteinte, alors la
lampe en sortie est allumée. Dessine ci-contre les 2 situations possibles pour
la porte � NON � :

NON NON

4. Dessine les quatre situations possibles pour chacun des deux circuits ci-dessous. Il y a deux lampes en entrée (en
haut)et une lampe en sortie (en bas). Que remarques-tu?

1er circuit :
(avec "ET"
et "NON")

ET

NON

ET

NON

ET

NON

ET

NON

2e circuit :
(avec "NON"

et "OU")

NON NON

OU

NON NON

OU

NON NON

OU

NON NON

OU

5. Dessine les 4 situations possibles pour le circuit ci-dessous. Ce circuit correspond au � OU EXCLUSIF � (celui de l'ex-
pression � fromage ou dessert �, soit le fromage, soit le dessert, mais pas les deux!) :

NON

NON

ET ET

OU

NON

NON

ET ET

OU

NON

NON

ET ET

OU

NON

NON

ET ET

OU

6. Pour chaque circuit ci-dessous, il y a une seule façon d'allumer la lampe tout en bas. Sais-tu correctement allumer
les lampes en entrée pour cela?
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ET NON

ET

OU

NON

ET

OU ET

NON

OU

NON

7. Pour chaque circuit ci-dessous, trouve les di�érentes positions possibles des lampes qu'il faut allumer en entrée
a�n d'allumer la lampe en sortie :

NON

OU

OUNON

OU

OU OU

ET

EXERCICE 10 (SUR CETTE FEUILLE) :
1. Addition binaire sans retenue.

On dé�nit les nombres binaires comme une suite de 0 et de 1 (par exemple 1.0.0 ce n'est pas � cent � mais 1, suivi
de 0, suivi de 0). On choisit de calculer lasommede deux nombres binaires de même longueur avec les règles
suivantes :

� 0 � 0 = 0 � plus surprenant1 � 1 = 0
� 1 � 0 = 1 � les additions se font sans retenue.
� 0 � 1 = 1

Exemples :

1:0:0 � 0:1:0 = 1 :1:0 (c'est l'addition posée à gauche ci-contre) et
0:1:1 � 1:1:0 = 1 :0:1 (à droite ci-contre) :

1:0:0
0:1:0

1:1:0

�
0:1:1
1:1:0

1:0:1

�

a) E�ectue les additions suivantes :

1:0 � 0:1 ; 1:1 � 1:0 ; 1:1:0 � 0:1:1 et 1:0:1:0:1:1 � 1:1:1:1:1:0:

b) Trouve les nombres binaires qui conviennent :

1:0:1 � ?:?:? = 0 :0:1 et 1:0:1:0 � ?:?:?:? = 1 :1:0:1:
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c) Prends un nombre au hasard (par exempleb = 1 :0:1:0:0). Calculeb � b. Que constates-tu? Prends un
autre nombre et recommence le calcul. Que conjectures-tu (=quelle hypothèse peux-tu formuler)? Prouve
ta conjecture, quel que soit le nombre choisib. Calcule maintenantb � b � b.

b = 1 :0:1:0:0 b = .. ... . ... . ... . ... . . b = 1 :0:1:0:0 b = .. ... . ... . ... . ... . .
b � b b � b b � b � b b � b � b

d) Sib est un nombre binaire �xé (par exempleb = 1 :0:1:0:1), que fait l'opération b � 1:1:1:1:1 (on ajoute le
nombre binaire qui n'a que des1 et qui a le même nombre de chi�res)?

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
2. A�ichage.

On a�iche un caractère en allumant certains "segments" d'uncadran numérique. On allume (ou pas) les sept seg-
ments en fonction d'une suite de 0 (segment éteint) et de 1 (segment allumé). Par exemple, la suite 0.1.1.1.1.1.0
nous dit qu'il faut allumer les segments numéros 2, 3, 4, 5 et 6car on a des 1 en 2e, 3e, 4e, 5eet 6e position. Cenombre
binaire a�iche donc sur le cadran la lettreH :

1

2 3

4

5 6

7

!

1

2 3

4

5 6

7

a) Quel mot se cache derrière les trois nombres 1.1.0.1.1.0.0; 1.1.0.1.1.0.1; 0.1.1.0.1.1.1? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Quel mot se cache derrière 1.1.1.1.1.0.0; 0.0.1.0.0.1.0; 0.1.0.0.1.0.1, 1.1.0.1.1.0.1? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..

Plutôt que de reproduire l'a�ichage sur ton cahier, tu peux teservir de celui-ci :
1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

b) Trouve les nombres liés aux mots suivants :

� SAC: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

� LOUP: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Plutôt que de reproduire l'a�ichage sur ton cahier, tu peux teservir de celui-ci :
1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

1

2 3

4

5 6

7

3. Code secret.
Pour pouvoir s'envoyer des messages secrets, Julie et Martial se mettent d'accord sur une clé secrète, par exemple
c = 1 :0:1:1:0:1:0. Pour envoyer un message secret à Martial, Julie ajoute la clé secrète à chacune des lettres du
message. Par exemple, pour envoyer la lettreH sous forme secrète, Julie transforme d'abordH en son écriture
binaire bH = 0 :1:1:1:1:1:0; ensuite elle ajoute la clé secrète, ce qui donnebH � c = 1 :1:0:0:1:0:0; elle transmet
donc à Martial le dessin suivant :
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Ce signe ne veut rien dire, sauf pour ceux qui possèdent la clésecrète. Julie recommence avec chaque lettre du
message (et toujours la même clé secrète).
Aide Julie à transmettre le message secretSOUPLEavec la clé secrètec = 1 :0:1:1:0:1:0.

Lettre non codée Nombre binaire non codéb ! Nombre binaire codéb � c Lettre codée

S .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

O .. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

U . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

P . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

L . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

E . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .

4. Déchi�rement.
Pour déchi�rer le message reçu, Martial transforme d'abordles signes en écriture binaire puis leur ajoute la même
clé secrètec. Par exemple, si il a reçu le signe

,

qui correspond àd = 1 :1:0:0:1:0:0, alors Martial calculed � c, il trouve d � c = 0 :1:1:1:1:1:0, ce qui correspond
bien au signe de la lettreH que voulait transmettre Julie :

.

a) Véri�e le principe du déchi�rement avec le mot secret associé àSOUPLEtrouvé à la question précédente.

Lettre codée Nombre binaire codéd ! Nombre binairedécodéd � c Lettre décodée

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .
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b) Explique le principe de chi�rement/déchi�rement en calculant b � c � c (quel que soitb et quel que soitc) :

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
c) Martial reçoit le message suivant qui a été construit avecla même clé secrète qu'auparavant :

Déchi�re ce message.

Lettre codée Nombre binaire codéb ! Nombre binairedécodéb � c Lettre décodée

.. .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . ! . . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . .. . . . . .

d) Si ton voisin et toi avez �ni cet exercice avant la �n de l'heure, choisissez une clé secrète et envoyez-vous des
messages secrets!
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Tables de multiplication

S
É

Q
U

E
N

C
E

BBBBB
Table de 1 :

1 � 0 = 0
1 � 1 = 1
1 � 2 = 2
1 � 3 = 3
1 � 4 = 4
1 � 5 = 5
1 � 6 = 6
1 � 7 = 7
1 � 8 = 8
1 � 9 = 9

1 � 10 = 10

Table de 2 :

2 � 0 = 0
2 � 1 = 2
2 � 2 = 4
2 � 3 = 6
2 � 4 = 8
2 � 5 = 10
2 � 6 = 12
2 � 7 = 14
2 � 8 = 16
2 � 9 = 18
2 � 10 = 20

Table de 3 :

3 � 0 = 0
3 � 1 = 3
3 � 2 = 6
3 � 3 = 9
3 � 4 = 12
3 � 5 = 15
3 � 6 = 18
3 � 7 = 21
3 � 8 = 24
3 � 9 = 27
3 � 10 = 30

Table de 4 :

4 � 0 = 0
4 � 1 = 4
4 � 2 = 8
4 � 3 = 12
4 � 4 = 16
4 � 5 = 20
4 � 6 = 24
4 � 7 = 28
4 � 8 = 32
4 � 9 = 36
4 � 10 = 40

Table de 5 :

5 � 0 = 0
5 � 1 = 5
5 � 2 = 10
5 � 3 = 15
5 � 4 = 20
5 � 5 = 25
5 � 6 = 30
5 � 7 = 35
5 � 8 = 40
5 � 9 = 45
5 � 10 = 50

Table de 6 :

6 � 0 = 0
6 � 1 = 6
6 � 2 = 12
6 � 3 = 18
6 � 4 = 24
6 � 5 = 30
6 � 6 = 36
6 � 7 = 42
6 � 8 = 48
6 � 9 = 54
6 � 10 = 60

Table de 7 :

7 � 0 = 0
7 � 1 = 7
7 � 2 = 14
7 � 3 = 21
7 � 4 = 28
7 � 5 = 35
7 � 6 = 42
7 � 7 = 49
7 � 8 = 56
7 � 9 = 63
7 � 10 = 70

Table de 8 :

8 � 0 = 0
8 � 1 = 8
8 � 2 = 16
8 � 3 = 24
8 � 4 = 32
8 � 5 = 40
8 � 6 = 48
8 � 7 = 56
8 � 8 = 64
8 � 9 = 72
8 � 10 = 80

Table de 9 :

9 � 0 = 0
9 � 1 = 9
9 � 2 = 18
9 � 3 = 27
9 � 4 = 36
9 � 5 = 45
9 � 6 = 54
9 � 7 = 63
9 � 8 = 72
9 � 9 = 81
9 � 10 = 90

Table de 10 :

10 � 0 = 0
10 � 1 = 10
10 � 2 = 20
10 � 3 = 30
10 � 4 = 40
10 � 5 = 50
10 � 6 = 60
10 � 7 = 70
10 � 8 = 80
10 � 9 = 90

10 � 10 = 100

Table de 11 :

11 � 0 = 0
11 � 1 = 11
11 � 2 = 22
11 � 3 = 33
11 � 4 = 44
11 � 5 = 55
11 � 6 = 66
11 � 7 = 77
11 � 8 = 88
11 � 9 = 99

11 � 10 = 110

Table de 12 :

12 � 0 = 0
12 � 1 = 12
12 � 2 = 24
12 � 3 = 36
12 � 4 = 48
12 � 5 = 60
12 � 6 = 72
12 � 7 = 84
12 � 8 = 96
12 � 9 = 108
12 � 10 = 120

Table de 13 :

13 � 0 = 0
13 � 1 = 13
13 � 2 = 26
13 � 3 = 39
13 � 4 = 52
13 � 5 = 65
13 � 6 = 78
13 � 7 = 91
13 � 8 = 104
13 � 9 = 117
13 � 10 = 130

Table de 14 :

14 � 0 = 0
14 � 1 = 14
14 � 2 = 28
14 � 3 = 42
14 � 4 = 56
14 � 5 = 70
14 � 6 = 84
14 � 7 = 98
14 � 8 = 112
14 � 9 = 126
14 � 10 = 140

Table de 15 :

15 � 0 = 0
15 � 1 = 15
15 � 2 = 30
15 � 3 = 45
15 � 4 = 60
15 � 5 = 75
15 � 6 = 90
15 � 7 = 105
15 � 8 = 120
15 � 9 = 135
15 � 10 = 150
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Remerciements

Chaque séquence présente une image d'introduction. Celle-ci appartient au domaine public ou est sous licence Creative
Commons. Vous trouverez ci-dessous les liens permettant d'accéder aux pages internet contenant ces images :
� Introduction à la géométrie :

https://freepngimg.com/png/88188-geometry-color-triangle-polygon-symmetry-free-hq-image
� Les di�érentes écritures d'un nombre :

https://cycle2.orpheecole.com/2011/08/outils-pour-la-classe-affichages-fonctionnels/
� Bases sur les fractions :

http://www.mathspadilla.com/2ESO/Unit3-Fractions/fractions_vocabulary.html
� Construire une parallèle & une perpendiculaire :

https://pxhere.com/fr/photo/1618928
� Propriétés sur les parallèles & perpendiculaires :

https://www.flickr.com/photos/alun/184040005/
� Utiliser une demi-droite graduée :

https://www.lunion.fr/id277487/article/2021-07-21/crue-de-laisne-soissons-le-niveau-monte-le-pic-attendu-ce-vendredi
� Savoir arrondir un nombre :

https://pxhere.com/fr/photo/1423013
� Construire un triangle quelconque ou rectangle :

https://pxhere.com/fr/photo/685722
� Poser une addition, une soustraction ou une multiplication:

https://images.pexels.com/photos/5775/calculator-scientific.jpg
� Triangles particuliers & constructions :

https://fr.wikipedia.org/wiki/Triangle_de_Sierpi«ski
� Résoudre un problème (sans division) :

https://www.popularmechanics.com/science/math/g29251596/impossible-math-problems/
� Construire et mesurer un angle :

https://www.flickr.com/photos/susbro/with/27092058911/
� Ordre :

https://www.recreatisse.com/2014/09/05/ateliers-numeration-croissant-decroissant/
� Proportionnalité :

https://www.lesnouvellesdelaboulangerie.fr/tout-ce-quil-faut-savoir-sur-le-prix-des-pains/
� Dessiner en perspective cavalière :

http://iam-like-iam.blogspot.com/2016/02/les-solides.html
� Poser une division euclidienne :

https://www.economieetsociete.com/Chronique-Le-partage-equitable-des-remunerations_a376.html
� Quadrilatères particuliers & constructions :

https://c.pxhere.com/photos/94/f4/cobblestones_paving_stones_stones_structure_pattern_background_
texture-1093139.jpg!d

� Poser une division décimale :
https://pxhere.com/fr/photo/491574

� Patrons de solides :
https://www.celda.fr/11-formes-geometriques-a-plier.html

� Multiplieroudiviserpar10;100;1000;0,1;0,01ou0,001 :https://irem.univ-grenoble-alpes.fr/medias/fichier/
108x2_1585216594756-pdf(page 17)

� Symétrie axiale :
https://pxhere.com/fr/photo/121007
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� Calculer avec les fractions :
http://realteacherslearn.blogspot.com/2015/03/equivalent-fraction-rainbows-for-st.html

� Calculer une aire :
https://vpah-auvergne-rhone-alpes.fr/ressource/jardins-%C3%A0-la-fran%C3%A7aise-voironnais

� Construire une médiatrice :
https://tube-nancy.beta.education.fr/videos/watch/a3b6858b-b8a4-4c4f-8a8f-519b3a4e181f

� Calculer un périmètre :
https://pxhere.com/fr/photo/753544

� Statistiques :
https://pxhere.com/fr/photo/1445929

� Grandeurs & mesures :
https://fr.wikipedia.org/wiki/Balance_(instrument)#/media/Fichier:Roberval_2.jpg

� Calculer un volume :
https://fr.vikidia.org/wiki/1_000_(nombre)

� Priorités opératoires :
https://commons.wikimedia.org/wiki/User:Marc_Mongenet/Illustration_de_l%27Instruction_interminist
%C3%A9rielle_sur_la_signalisation_routi%C3%A8re,_3e_partie,_intersections_et_r%C3%A9gimes_de_priorit
%C3%A9

� Algorithmie débranchée :
https://www.publicdomainpictures.net/fr/view-image.php?image=272881&picture=code-binaire

� Tables de multiplication :
https://www.enfantsprecoces.info/apprendre-les-tables-de-multiplication/

Le modèle LATEX de ce cours, c'est-à-dire la "charte graphique" : visible surtout à chaque nouvelle séquence et au titres
de paragraphes) a été créé par Cédric Boulonne (voirhttps://cbmaths1.wordpress.com/cbmbook-cls/ ), adapté par
mes soins (notamment pour la couleur dominante). Je le remercie pour l'énorme travail fourni sur son site et surtout
pour avoir mis ses sources à disposition!

Toutes les activités Scratch proviennent du Livre "Scratchau collège", disponible sur le sitehttp://exo7.emath.fr/
(�chiers sources utilisés disponibles surhttps://github.com/exo7math/scratch-exo7 ). Je remercie vivement les
auteurs qui ont mis ce livre en licence Creative Commons � BY-NC-SA � 4.0 FR (soit la même licence que ce cours), ce
qui m'a permis de l'utiliser tranquillement!
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� Pas de modi�cations : Dans le cas où vous e�ectuez un remix, que vous transformez, oucréez à partir du matériel com-
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Cours de 6e version 6.1� achevé au mois de novembre 2021.


	Bases de géométrie
	Tableau récapitulatif, à connaître au fur et à mesure '130
	Exercices

	Écrire différemment un même nombre
	Le tableau du rang des chiffres, outil fondamental
	Passer d'une écriture à une autre '130
	Exercices

	Bases sur les fractions
	Bases '130
	Quotient '130
	Fractions égales '130
	À la calculatrice
	Exercices

	Construire parallèles & perpendiculaires
	Définitions
	Construction d'une perpendiculaire
	Construction d'une parallèle
	Exercices

	Utiliser parallèles & perpendiculaires (et raisonnement)
	Initiation au raisonnement
	Mes trois premières propriétés de géométrie
	Exercices

	Utiliser une demi-droite graduée
	Demi-droite graduée '130
	Demi-droite graduée et nombres décimaux '130
	Demi-droite graduée et fractions '130
	Exercices

	Savoir arrondir un nombre
	Zéros inutiles
	Valeurs approchées (ou arrondis) '130
	Exercices (individuels ou en groupes)

	Construire un triangle quelconque ou rectangle
	Construction de triangles grâce aux trois longueurs '130
	Constructions de triangles rectangles '130
	Exercices

	Poser une addition, une soustraction ou une multiplication
	Additions et soustractions
	Multiplications
	Ordres de grandeur

	Triangles particuliers & construction
	Définitions '130
	Constructions '130
	Exercices

	Résoudre un problème (sans division)
	Introduction
	Comment faire ?
	Exercices

	Mesurer & construire un angle
	Notion d'angle '130
	Utiliser le rapporteur : mesurer un angle '130
	Utiliser le rapporteur : construire un angle '130
	Exercices

	Ordre
	Demi-droite graduée '130
	Comparer '130
	Ranger, encadrer ou intercaler des nombres '130
	Exercices

	Proportionnalité
	Passer d'une ligne à une autre '130
	Technique du «  produit en croix » '130
	Échelle '130
	Représentation graphique d'une situation de proportionnalité '130
	Exercices

	Dessiner en perspective cavalière
	Définitions '130
	Représentation en perspective cavalière '130
	Exercices

	Poser une division euclidienne
	Définitions et rappels
	Multiples et diviseurs
	Exercices

	Quadrilatères & constructions
	Rectangle, losange, carré et parallélogramme '130
	Constructions '130
	Exercices

	Poser une division décimale
	Définitions et rappels
	Poser une division décimale
	Exercices

	Patrons de solides
	Patron d'un parallélépipède '130
	Exercices

	Multiplier/diviser par 10 - 100 - 1 000 - 0,1 - 0,01 - 0,001
	Multiplication
	Division
	Exercices

	Symétrie axiale
	Définitions '130
	Symétrique d'un point '130
	Symétrique d'une figure '130
	Symétrie & figures usuelles
	Exercices

	Calculer avec des fractions
	Fraction et quotient '130
	Produit d'une fraction par un nombre '130
	Calcul d'un pourcentage '130
	Exercices

	Calculer une aire
	Calculs d'aire '130
	Conversions d'aires '130
	Pièges
	Exercices

	Construire la médiatrice d'un segment
	Définition et construction '130
	Propriétés de la médiatrice '130
	Exercices

	Calculer un périmètre
	Définition générale '130
	Formules '130
	Pièges
	Exercices

	Statistiques
	Tableau d'effectifs '130
	Représentations graphiques '130
	Exercices

	Grandeurs & mesures
	Masses et capacités '130
	Durées '130
	Exercices

	Calculer un volume
	Unités de volume
	Tableau de conversions '130
	Calculs de volume '130
	Exercices

	Priorités opératoires
	Priorités opératoires
	Distributivité simple
	Exercices
	Annexes0mm1cm

	Algorithmie débranchée
	Premiers pas (environ 2h)
	Répétitions (environ 2h)
	Vrai & faux (environ 3h)

	Tables de multiplication



